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Mestský adventný veniec - takto na-
zval adventný veniec umiestnený 
pred farským kostolom Mons. Mi-
kula, ktorý ho v nedeľu 27. 11. 2011	
slávnostne požehnal. V krátkej kázni 
povedal,  že Advent je obdobím ducho-
vnej prípravy a obnovy pred prícho-
dom Vianoc. Pri slávnosti asistoval 
ženský spevácky zbor Nevädza, ktorý 
podujatie podfarbil vianočnou atmos-
férou. Adventný veniec je symbolom, 
ktorý má ľudí spájať. „Môže sa stať, že 
bude terčom pre vandalov, ale to ešte 
ne-znamená, že by sme mali rezignovať  
a adventný veniec zamknúť a uložiť 
za vysoký plot, že by sme ho mali azda 
schovať na farskom dvore. Rozhodli 
sme sa umiestniť ho na viditeľné miesto   
s nádejou, že pretrvá po celé adventné ob-
dobie. Ak by sa stalo, že bude poškodený, 
výzdoba rozkradnutá,  tak potom vyzý-
vam obyvateľov Stupavy, aby  ho prišli 
„prizdobiť“ . Tým sa stane ešte viacej našim 
spoločným zážitkom.“ – myslí si primátor 
Pavel Slezák. Konštrukciu venca zhotovil 	
p. Ladislav Krištoffy, veniec aranžovali 
pracovníčky TSS s.r.o. – pohrebníctvo 
- viazareň vencov p. Zlatica Debnárová 
a p. Viera Paulíková. Adventný veniec 
bude na námestí umiestnený do 19.	
decembra, potom bude na jeho mieste 
postavený vianočný stromček.� 

Stupava má adventný veniec

Adventný veniec na Námestí sv. trojice v Stupave � Foto: I. Mazanec

Čas radosti, veselosti...
Vianoce – čas pokoja, lásky, radosti, 	
v kresťanskom svete čas osláv narode-
nia Ježiša Krista. Sviatky, ktoré sú 
neoddeliteľnou súčasťou života jednot-
livca, rodiny, spoločenstva, ba i národa, 
nie len v Európe, ale aj na iných konti-
nentoch.
Mnohým z nás sa pri spomienke na Via-
noce zaligocú oči a v mysli sa vybaví 
spomienka na ligotavý stromček, boha-
to prestretý stôl, darčeky a atmosféra 
dýchajúca pokojom, radosťou a láskou 
v úzkom rodinnom kruhu.
Kultové korene Vianoc siahajú do ob-
dobia predkresťanských roľníckych 
a pastierskych kultúr a ich pôvodný 
význam súvisel s oslavami zimného 
slnovratu – víťazstva svetla nad tmou, 
ktoré sa v metaforickom prenesení vý-
znamu spojili s kresťanským slávením 
Vianoc – narodenie Ježiša Krista („Svet-
la“), ktorý vyviedol ľud z temnôt.
V predvianočnom období cirkev časovo 
vymedzila obdobie príprav na Vianoce 
adventom. Advent trvá 4 nedele pred 
Vianocami, ktoré symbolizujú mýtický 
čas 4000 rokov od biblického stvore-

nia sveta do narodenia Krista (každá 
nedeľa = 1000 rokov) a začína sa 
najbližšou nedeľou ku dňu sv. Ondreja 
(30. novembra). Štvortýždňové obdo-
bie adventu pre súčasného človeka nie 
je len obdobím zhonu, predvianočných 
nákupov a odolávaniu reklamných ata-
kov obchodných reťazcov ponúkajúcich 
svoje tovary a služby za jedinečnú 	
a bezkonkurenčnú „vianočnú“ cenu, ale 
pre veriacich je advent najmä časom 
duchovnej prípravy, pôstu a pokánia 
pred slávením Vianoc, radostnej spo-
mienky na Narodenie Pána. Symbo-
lom adventu sa v prvej polovici 19. 
storočia stal adventný veniec, ktorý 
sa až na prelome storočí rozšíril z ger-
manofónnych krajín do mestského 
prostredia a neskôr sa udomácnil aj vo 
vidieckom prostredí. Adventné vence  
sú symbolom víťazstva a kráľovskej 
dôstojnosti, svetlo zo 4 horiacich sviec 
vyjadruje prichádzajúceho Krista, 
ktorý rozptyľuje temnotu a strach. 
Najčastejšie sú sviečky tmavomodrej 
alebo fialovej farby, symbolizujúce li-
turgické farby adventných nedieľ.

V predvianočnom období sa v  tradičnej 
kultúre najviac zvykov a obyčajov spá-
jalo predovšetkým s tzv. „stridžími 
dňami“ – tj. Sv. Katarína, Ondrej, Bar-
bora, Mikuláš, Lucia a Tomáš, ktorých 
pomenovanie vychádza z povery 	
v aktivizáciu negatívnych síl v tomto 
období, zosobňovaných  najčastejšie 	
v postave strigy.
Práve preto, aj v obciach na Záhorí na 
deň sv. Kataríny (25. novembra) mlá-
denci práskaním bičov a trúbením na 
rohy vyháňali strigy z dedín na krížne 
cesty. Dávnu tradíciu, ktorej korene 
siahajú hlboko do minulosti, mali počas 
tohto dňa v dedinskom i mestskom 
prostredí katarínske tanečné zábavy, 
ktoré uzatvárali sezónu zábav a muzík, 
rešpektujúc uznesenia cirkevnej sy-
nody v Cáchach v roku 922, ktorá aby 
vykorenila predslnovratové zábavy, 
prísne zakázala akékoľvek tanečné 
zábavy počas adventu, dokonca aj svad-
by. Preto sa hovorilo: „Katerina muziku 
zakazuje a Ondrej zavazuje.“
Na Ondreja (30. novembra) boli na 
celom Slovensku rozšírené najmä 
praktiky spojené s ľúbostnou mágiou 
a veštbou skorého vydaja. Na Záhorí 

sa tieto zvyky rýchlo vytratili, avšak 
ich pozostatky možno nájsť v textoch 
piesní, či spomienkových rozpráva-
niach.
Na Mikuláša (6. decembra) chodili po 
dedinách skupinky malých chlapcov 
preoblečených za Mikulášov, anjelov 	
a čertov, ktorí mali postrašiť neposlušné 
deti. Tie, ktoré poslúchali, alebo tak 
prisľúbili, dostali sladkú odmenu. Ovo-
cie a sladkosť si poslušné deti našli aj 
ráno vo vyčistených botách, ktoré si na 
noc položili na okno alebo pred dvere. 
Neposlušné deti si v nich našli zemiak, 
uhlie alebo prútik.
13. decembra, na Luciu, chodili aj na 
Záhorí po domoch skupinky dievok 
prezlečených za Lucie. Oblečené boli 
v bielom odeve, hlavy mali zavinuté 
plachtami a tváre zamúčené tak, 
aby ich nik nespoznal. Do príbytkov 
prichádzali i odchádzali mlčky. Husím 
krídlom povymetali všetky kúty, rovna-
ko aj všetkých prítomných, čo ich malo 
ochrániť pred zlými duchmi. Pri odch-
ode zaštrngali pokladničkou, aby ich 
domáci  odmenili.
Rozšíreným zvykom na Luciu boli 	
i veštby... � pokračovanie na strane 2  

Revitalizácia Malého 
parku a havarijný stav 
múzea v Stupave boli 
nosnými témami na 
stretnutí s vedením BSK 

Čerpanie eurofondov, revitalizá-
cia Malého parku, rekonštrukcia 
múzea Ferdiša Kostku či opra-
va ciest a chodníkov boli témy,  

o ktorých v rámci župného štvrtka 
hovorili na stretnutí v Stupave 
24.11.2011 bratislavský župan 
Pavol Frešo, primátor mesta 
Pavel Slezák, riaditelia odbo-
rov BSK a stupavskí poslanci. 
Dôležitosť stretnutiu pripísali aj 
pri príprave rozpočtov samospráv 
na ďalší rok. „Považujem to za 
správne, hlavne teraz, keď sa 
tvoria rozpočty, aby sme dokázali 
do svojich priorít zakomponovať 
to, čo ľudia potrebujú nielen  
v Stupave ale aj celej Bratislav-
skej župe,“ uviedol Pavol Frešo. 

Primátor Slezák a mestskí po-
slanci ocenili schopnosť župy 
čerpať eurofondy na projekty 
i napriek obmedzeným možnos-
tiam. Zároveň priblížili záu-
jem zrevitalizovať časť Malého 
parku, ktorý patrí župe. V prípade 
čerpania eurofondov na tento 

projekt treba počkať na výzvu 
v rámci Operačného programu 
Bratislavský kraj – oblasť aktivít 
1.1.2 Samostatné dopytovo ori-
entované projekty regenerácie sí-
diel, ktorú župa očakáva v januári. 
„Na Úrade BSK je veľmi silný 
potenciál v podobe projektové-
ho manažmentu, ktorý dokáže 
využiť každú jednu možnosť  
v prospech kraja, a tým pádom 
aj obcí,“ poznamenal primátor 
Pavel Slezák na margo čerpania 
eurofondov. 

Obsiahla diskusia bola aj  
o Múzeu Ferdiša Kostku. Budova 
je podľa primátora od jesene v ha-
varijnom stave, kvôli čomu museli 
vysťahovať expozíciu. Vlastníkom 
tohto pamiatkovo chráneného ob-
jektu je BSK, ktorý aj na základe 
informácie o zhoršujúcom sa 
stave má záujem situáciu riešiť. 

Jednou z možností je riešenie 
situácie za pomoci grantu  
z ministerstva kultúry. Diskutovalo 

sa aj o rekonštrukcií ciest a chod-
níkov v meste a okolí Stupavy. 
Župa plánovala zrekonštruovať 
v tomto roku viac ciest, na čo aj 
vyčlenila väčšie finančné pros-
triedky, no kvôli povodniam  
v Malokarpatskom regióne boli 

primárne použité práve na obnovu 
takto zničených ciest a mostov. 
Podľa župana ide o sumu takmer  
9 miliónov eur, z ktorých časť 
bude kraj žiadať od vlády 
refundovať. Stupavčanom tiež 
predstavil iniciatívu BSK smerom 
k RCB a NDS, aby sa diaľnica 
priblížila viac k ľuďom, tzn. aby 
sa dobudovali výjazdy a nájazdy 
na diaľnicu aj v ďalších úsekoch 
na Záhorí. „Tieto nájazdy pomôžu 
odľahčiť centrum miest a obcí, 
cez ktoré denne prechádzajú o-
sobné aj nákladné autá,“ doplnil 
Pavol Frešo. Zároveň dodal, že 
čím silnejšia bude spolupráca 
župy, miest a obcí, tým lepšie 
sa im dokážu presadiť veci, 
ktoré robia pre ďalšie generácie.  
V takýchto odborných stretnu-
tiach chce župan pokračovať aj  
v ďalších mestách v rámci kraja. 

ŽUPA INFORMUJE

BSK  



Prichádza zima a opäť sa rozhore-
li vášne na adresu skoronového 
dodávateľa tepla firmy Termming. 
Za jej pôsobením na miestnom trhu 
s tepelnou energiou ale možno ne-
treba hneď hľadať novodobých 
darmožráčov, ktorým podnikanie 
naviac uľahčuje aj pokrivený zákon... 
Čítajte a posúďte sami. 

Zopakujme si históriu
Mesto Stupava vyhlásilo v roku 2009 
verejnú súťaž o dlhodobý prená-
jom tepelného hospodárstva, do 
ktorej sa prihlásilo 9 záujemcov. 
Po osobnej prezentácii všetkých 
uchádzačov zastupiteľstvom zvolená 
výberová komisia, ktorej predsedal 
p. Holúbek, do druhého kola vybrala 
troch - Dalkia, Tenergo, Termming. 
Z nich ďalej určila ako víťaza súťaže 
spoločnosť Termming, a.s. Naviac 
toto rozhodnutie kvalifikovanej 
komisie 23. júla schválilo aj stupavské 
mestské zastupiteľstvo. Teda nešlo o 
rozhodnutie jediného úplatného ale-
bo inak ovplyvniteľného človeka, či 
skupinky skorumpovaných ľudí bez 
potrebnej odbornosti. Až následne 
bola s víťazom podpísaná dlhodobá 
nájomná zmluva na 20 rokov. Zdá sa 
to priveľa, ale práve podľa zástupcov 
všetkých účastných firiem, je 20 ro-
kov vhodná doba z pohľadu investícií 
a zhodnotenia majetku mesta. 
Za zmienku stojí, že výberovým 
konaním neprešli dvaja z deviatich 
uchádzačov, ktorí pochádzali zo 
Stupavy. Podľa vyjadrení hodno-	
tiacej komisie, nedokázali garantovať 
odbornú spôsobilosť, schopnosť 	
a pripravenosť na taký náročný a dl-
hodobý projekt. Ale! Tá istá komisia 
spravila z konkurencie záhradníka. 
Jednomyseľne totiž uznala veľký 
potenciál skupiny stupavských 
uchádzačov, ktorí zase takí odborne 
nespôsobilí neboli a uviedla ich 
do kontrolnej a dozornej funkcie 	
v mene mesta s cieľom ochraňovať zá-	
ujmy obyvateľov sídliska (odberateľov 
tepla). A tí kriticky a či ohrdnuto (?) 
ochraňujú naveky... 

Zmluva 
Pozrime sa na znenie “nad-
štandardnej” zmluvy, ktorej plné 
znenie nájdete na web-stránke mes-
ta http://www.stupava.sk/zastu-
pitelstvo/priloha_k_zapisnici03-09-
09.pdf. 
Tu sa v skratke dočítate toto: 
Predmet nájmu - centrálny zdroj 
tepla, OST vo vlastníctve mesta, 
primárne a sekundárne rozvody, 	
k tomu prislúchajúce objekty a kanály 
vo vlastníctve mesta
Účel nájmu -  výroba a dodávka ÚK 
a TÚV
Povinnosti nájomcu - pravidelná 
údržba TEZ, kontrolná a revíz-
na činnosť, technický rozvoj TEZ 	
v súlade so zákonmi a predpismi, 
modernizácie a rekonštrukcie TEZ 
podľa plánu
Podmienky nájmu - doba nájmu 
20 rokov (do 31.12.2029), nájomné 
8.300 € ročne, predčasné ukončenie 
možné v určených prípadoch (s vý-
povednou lehotou 6 mesiacov)
Práva a povinnosti prenajímateľa - 
odovzdať predmet nájmu do užívania 
nájomcovi riadne a včas, schváliť e-
nergetickú koncepciu v oblasti tepla
Kontrola, spolupráca a spolupô-
sobenie prenajímateľa a nájomcu 
- stála 7-členná koordinačná komisia 
so štatútom a rokovacím poriadkom, 
v ktorej majú svoje zastúpenie ná-
jomca i prenajímateľ.

Termming spustil dodávku 
tepla od januára 2010. Čo 
to prinieslo? Určite NIE 
zdražovanie. 
Pre roky 2010 a 2011 napríklad 
nepresiahla schválená cena tepla 
úroveň z predchádzajúcich období, 	
a to aj napriek tomu, že cena plynu 
na výrobu tepla pre domácnosti toho 
času vzrástla a inde ceny stúpali. 
Firma pritom investovala do zaria-

dení. Po problémoch s regulačným 
systémom centrálnej kotolne bola 
vymenená grafická centrála a ria-
diaci systém kotolne a odovzdá-
vacej stanice tepla. Vzhľadom na 
zlý technický stav boli vymenené 
aj niektoré časti sekundárnych te-
pelných rozvodov, aby sa obmedzil 
vznik havárií. V objekte kotolne 
bol na jeden kotol inštalovaný spa-
linový výmenník, ktorý zabezpečuje 
zvýšenie účinnosti zariadenia 
využitím tepla spalín cca o 2-3%, 	
a tým aj zvýšenie efektívnosti výro-
by tepla. Spoločnosť nainštalovala 
aj novú elektrodynamickú úpravňu 
vody, ktorá zabraňuje procesu usa-
dzovania vodného kameňa a kalu. Ide 	
o štandardnú technológiu v súvislosti 
pre zvýšenie životnosti vykurovacie-
ho okruhu. Efektívnosť celej sústavy 
zariadení vykurovacieho reťazca sa 
od prevzatia Termmingom zvýšila. 
Suma sumárum v roku 2010 činila 
celková suma za realizované aktivity 
viac ako 60 tis. eur vrátane projek-
tovej dokumentácie a drobných pre-
vádzkových opráv. 
V súčasnosti pripravuje Termming 
štúdiu uskutočniteľnosti vybudova-
nia kotolne na drevnú štiepku alebo 
kogeneračnej jednotky, so zámerom 
využiť miestne obnoviteľné zdroje, 
posilniť energetickú bezpečnosť 	
a zmierniť dopad nárastu ceny zem-
ného plynu na cenu tepla.

Výroba tepla dnes
Áno, pri rekonštrukcii kotolne v ro-
koch 1998-1999 sa počítalo s pri-
pojením nových bytových objektov, 
ktoré nakoniec uprednostnili vlastné 
vykurovanie. Pri projektovaní te-
pelno-technických zariadení je však 
bežnou praxou rezerva cca 20-30% 
výroby kvôli vykrytiu zimných ex-
trémov. I keď za uplynulé obdobie 
nie sú extrémne nízke teploty až 
také časté, roky 2006 či 2009 ukáza-
li, že je potrebné s nimi tak či tak 
počítať. Rezerva však neznamená 
automaticky nehospodárnu výrobu 
– preto sa celkový výkon zdroja 
nikdy nezabezpečuje jediným tech-
nickým zariadením (kotlom), ale je 
ich niekoľko v rôznych, pre danú 
lokalitu vhodne nakombinovaných 
výkonoch. To je jediný spôsob, ako 
pri meniacej sa spotrebe dosiahnuť 
stabilnú dodávku tepla i efektívnu 
výrobu zároveň.
 Pre Stupavu to konkrétne znamená, 
že z troch inštalovaných kotlov sa 	
v letnej sezóne (jún – august) využíva 
jeden, nakoľko sa vyrába len teplá 
voda. V prechodných obdobiach 
(september – október, marec – máj) 
sa podľa klimatických podmienok 
kotly kombinujú a počas vykurova-
cej sezóny (november – február) idú 
väčšinou všetky zariadenia. 

Argument Kúpeľná ulica 
Na tomto mieste možno pokojne 
vyhlásiť za mylný názor, že do kapacity 
kotolne bol pri kalkulácii započítaný 
aj odber objektov na Kúpeľnej ulici, 
pôvodne zásobovaných parnými roz-
vodmi starej kotolne umiestnenej 	
v areáli cementárne. Celá táto loka-
lita bola z centrálneho zdroja odpo-
jená už pri spomínanej rekonštrukcii 
v r. 1998-1999, a teda nespôsobuje 
žiaden výpadok výroby, nakoľko sa 
s ňou už viac ako 10 rokov pri kalku-
láciách cien tepla pre Stupavu vôbec 
nepočíta.
Zhrňme to teda. Kotolňa určite ne-
pracuje nehospodárne – vhodným 
výberom riadiaceho systému ako aj 
ďalšími opatreniami na zvyšovanie 
efektívnosti výroby sa spoločnosť 
snaží využiť jej možnosti v maxi-
málne možnej miere.  

Možnosti dopojenia nových 
odberateľov? Existujú! 
Obavy odberateľov o zvyšovanie 
fixnej zložky ceny tepla z dôvodu 
poklesu odberných miest sú síce 
oprávnené, no skutočný scenár nie 
je zďaleka taký pesimistický ako to 	

z laického pohľadu vyzerá a ako sa to 
s obľubou katastroficky vykresľuje. 
Od začiatku pôsobenia Termmingu 
v Stupave sa žiaden z odberateľov 
neodpojil. Aj napriek tomu, že bytový 
komplex Zipava situovaný v dosahu 
rozvodov centrálneho zásobovania 
sa ešte za čias predchádzajúceho 
prevádzkovateľa rozhodol pre vlastné 
vykurovanie, príležitostiam nemusí 
byť  koniec. Nie je totiž vylúčené, 
že o niekoľko rokov sa po zvážení 
situácie a reálnych prepočtoch 
nákladov nájdu staronoví žiadatelia 
o pripojenie. Kalkulácie výrob-
cov kotlov, ktorí sľubujú úsporu 
nákladov na teplo prostredníctvom 
výstavby vlastnej domovej kotolne 
bývajú značne vzdialené od reality, 
pretože sú zámerne zjednodušené 	
a vynechávajú čiastočne alebo úplne 
niektoré podstatné položky ako 
odpisy investície, úroky z úveru, po-
drobné náklady na obsluhu a pod. 
Benefitom centrálneho zásobovania 
je nepochybne hľadisko komfortu, 
stability a bezpečnosti dodávok, ako 
aj dnes už nemenej podstatné eko-
logické hľadisko. Centrálne zdroje 
musia dodržiavať prísnejšiu legis-
latívu v oblasti životného prostredia, 
hospodárnosti a efektivity výroby, na 
čo sa pri malých zdrojoch zabúda. 
Je tu aj iné deformované, ale bežne 
rozšírené “presvedčenie”. Týka sa 
nových pripojení zo vzdialených 
miest. Nie je pravda, že by bol po-
tenciál dopojenia nových objektov 
na siete centrálneho zásobovania 
obmedzený územným dosahom 
súčasných zdrojov a sietí. Pre firmu 
Termming je technicky i ekonomicky 
realizovateľná alternatíva, pri ktorej 
by sa pre komplex vzdialenejší od 
centrálneho zdroja vybudovala sa-
mostatná kotolňa. Centrálne záso-
bovanie je v tomto ohľade sústavou 
tepelných zdrojov, čo najvhodnejšie 
rozmiestnených s ohľadom na vzťah: 
efektivita dodávok vs. možnosti 
danej lokality. Ak hovoríme o Stu-
pave, potenciál je v dopojení pripra-
vovanej výstavby ďalších bytových 
domov, polyfunkčných objektov či 
technologických stavieb, ale napr. 
aj radovej zástavby (bežná prax 	
v severských krajinách). Pozor! Cena 
tepla sa pritom podľa platnej legis-
latívy stanovuje na celé mesto, takže 	
z dopojenia nových objektov profitu-
jú vo fixnej zložke aj odberatelia, ktorí 
reálne odoberajú teplo z iného zdroja 
a zároveň noví odberatelia, ktorí by 
pri individuálnom vykurovaní mali 
podstatne vyššie náklady.

Variabilná zložka  
Úspora nákladov za teplo pros-
tredníctvom spomenutej fixnej 
zložky ceny rozširovaním okruhu 
odberateľov má však obmedzenú ka-
pacitu. Podstata šetrenia je v úspore 
na strane variabilných nákladov, 
ktoré tvoria až 70% ceny tepla. 
Čo robí firma Termming v tomto 
smere? Zavádza alternatívne zdroje 
energie s nižšou cenou palivovej 
zložky a dojednáva výhodnejšie 
ceny zemného plynu. Podľa posled-
ných informácií, práve v tomto čase 
dokončili tender na dodávku plynu 
na výrobu tepla i elektrickej energie. 
Výsledok: zníženie variabilnej zložky 
ceny, a teda zníženie ceny tepla pre 
konečného odberateľa. 

Vývoj praje politike väčších 
výrobcov tepla, ktorí vedia 
nakupovať zemný plyn vo 

veľkoobchodných cenách od 
15 do 40% lacnejšie v porov-

naní  s maloodberateľmi.

Podčiarknuté – zrátané, firma 
Termming bola dobrá voľba. Od-
borníci spoľahlivo hlasovali za 
veľkého hráča so skúsenosťami 
a schopnosťami pokryť aj veľké 
aglomerácie. Malá Stupava môže 	
v tomto smere pokojne rásť. �  shm
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O mestskej kotolni, drahom teple a politike mesta 
Vážení čitatelia. Ponúkam vám na 
tomto mieste novú rubriku s pra-
covným názvom NA ROVINU... Je 
venovaná osobitným témam, ktoré 
rezonujú v stupavských uliciach 
a domácnostiach. V dnešnej dobe 
politického súperenia a stretu rý-
dzo ekonomických väzieb je ťažké 
odhadnúť, kde sa človek dočká pria-
mej a vierohodnej informácie. Na 
rovinu s nami nejednajú ani mnohí 
nami volení zástupcovia. A práve 
tu nájdu živnú pôdu samozvaní od-
borníci na všetko, nadháňači popu-
larity a talentovaní ohýbači pravdy, 
ktorí útočia a pôsobivo predvádzajú 
senzáciechtivému obecenstvu svoju 
kaukliarsku šou. Beztrestne pritom 
spájajú fakty, ktoré sú nespojiteľné, 
postačí, že sa to neznalým veci dob-	
re počúva aj číta. Navrhnú pri-
tom vlastné, pre občana (rozumej 
nie pre každého) najvýnosnejšie 	
a napohľad NAJLEPŠIE riešenie..., 
ktoré UŽ nikdy nik neoverí v praxi 

a nepodrobí skúške správnosti. Po-
riadne rozkríknutá ale neoverená 
„pravda“ sa stáva pravdivou. (Sic!) 
Rečami ako to začalo, tak náhle aj 
skončí. 
Nezdá sa, že by tu chcel niekto stu-
pavskú realitu neustále prekrucovať. 
Istí ľudia len jednoducho majú 
vlastné záujmy, alebo sa nechávajú 
použiť pre záujmy väčších hráčov... 
Nemyslíte si, tak ako ja, že je na 
čase týmto šikovným manipuláto-
rom korektne oponovať? Pokúsime 
sa o to. Na často neodborné pre-	
hlásenia, ktoré beztrestne dezinfor-
mujú a zavádzajú, budeme hľadať 
kvalifikované pravdivé odpovede 
priamo tam, kde ich treba hľadať – 
u ľudí, ktorých sa kritika a výmysly 
priamo týkajú. Porozprávame sa na 
rovinu aj za vás. Všetkým čitateľom 
a hlavne pisateľom vopred ďakujem 
za každú pripomienku, inšpiráciu, 
otázku či myšlienku do diskusie. 
Každú...� Soňa Horňáková Mikudová 

Pozvánka do reality - Na rovinu...   

Ministerstvo pôdohospodárstva 
a rozvoja vidieka Slovenskej 
republiky ako orgán štátnej 

správy lesného hospodárstva 

odvoláva zákaz 
zakladať a udržiavať otvorené ohne 
pri využívaní lesov verejnosťou na 
lesných pozemkoch a v ich ochran-
nom pásme, ktorý ministerstvo vy-
dalo rozhodnutím č. 4568/2011-72 
z 10.11.2011, z dôvodu zvýšeného 
rizika vzniku požiarov na lesných 
pozemkoch, v záujme ochrany 
práv vlastníkov, správcov a obhos-
podarovateľov lesov a v záujme 
ochrany lesov.
Podľa § 30 ods. 4 zákona o lesoch, 
zakázať alebo obmedziť využívanie 

lesov verejnosťou je možné len na 
dobu nevyhnutne potrebnú, mini-
sterstvo rozhodlo, že zákaz bude plat-
ný a účinný až do odvolania, pričom 	
o  jeho zrušení rozhodne minister-
stvo podľa vývoja meteorologickej 
situácie na území Slovenska.
Stále však platí podľa § 31 ods. 1 
písm. b) zákona o lesoch, že je na 
lesných pozemkoch trvale zakázané 
zakladať alebo udržiavať otvorené 
ohne mimo vyznačených miest, 
pričom sa tento zákaz nevzťahuje 
na obhospodarovateľa lesa pri 
zabezpečovaní hospodárenia v le-
se a využívaní ostatných lesných 
produktov, ak nie sú tieto činnosti 
upravené osobitnými predpismi a pri 
činnostiach na zabezpečenie ochrany 
života, zdravia a majetku.
� Ing. Igor Olajec, generálny riaditeľ 

Odvolanie zákazu

pokračovanie zo strany 1  ...skorého 
vydaja – dievky si na lístočky písali 
mená mládencov, ktorí sa im páčili 	
a každý deň do Vianoc jeden spálili. 
Posledný lístok im ostal na Štedrý 
večer a ten, ktorého meno na ňom 
bolo, mal byť jej milým.
Od Lucie - 12 dní pred Vianocami ho-
spodári sledovali a zapisovali počasie. 
Každý deň až do Štedrého dňa pred-
stavoval jeden mesiac v roku. Teda aké 
bolo každý deň počasie, také malo byť 
v jednotlivých mesiacoch.
Predvianočné obdobie adventu bolo 
spojené i s prípravami príbytkov na 
Vianoce. U rektora sa piekli vianočné 
oblátky, ktoré potom žiaci  roznášali po 
domoch. Všade sa upratovalo, čistilo a 
nakupovalo tak, aby na Štedrý večer 
v domácnosti nič nechýbalo a gazdi-
né si nemuseli požičiavať, pretože s 
požičanou vecou by do domu prišlo, 
alebo z domu odišlo šťastie.
Prípravy na Vianoce vyvrcholili na 
Štedrý deň, kedy gazdiné pripravovali 
vianočné jedlá, piekli chlieb a gazdo-
via obriadili statok a nachystali drevo 
na kúrenie.
Vianoce sa slávili podľa starorím-
skeho vzoru niekoľko dní a začínali 
sa v predvečer sviatku, na vigíliu. 
Trvali od 24. do 27. decembra (Štedrý 
deň, Božie narodenie, Štefan a Ján 
Evanjelista). Staršia vrstva obyčajov 
bola počas týchto dní zameraná na 
zabezpečenie prosperity a na pozi-
tívne ovplyvnenie úrody, prírody, 
zdravia, života, na veštby a pranostiky 
predpovedajúce úrodu, vydaj, narode-
nie i smrť. Prostriedkami na dosia-	
hnutie želaných cieľov boli obchôdzky 	
s maskami, tancami, koledami, vinšami, 
šibanie, umývanie sa v tečúcej vode, 
dodržiavanie pôstu a mnohých záka-
zov. Dôležitú úlohu počas vianočných 
sviatkov zohrávala zeleň v podobe 
vetvičiek alebo vianočného stromčeka 
– krispán – ktorý ako symbol života a 

prosperity stál na rohu stola, alebo bol 
zavesený nad stolom, ozdobený fareb-
nými papierikmi, reťazami a cukrom 
či orechami zabalenými v pozlátku.
Na Štedrý deň sa mimoriadna 
pozornosť venovala predovšetkým 
príprave štedrovečernej večere 
a úprave miestnosti, v ktorej sa 
večeralo. Takmer všetko malo svoju 
symboliku – na stole nesmeli chýbať 
tradičné jedlá a suroviny, pod stôl sa 
dal otep slamy, sekera alebo reťaz 
a na stôl sa nasypalo obilie, ktoré 
sa prekrylo obrusom. Pred večerou 
gazda žeravými uhlíkmi a tymianom 
pookiadzal a svätenou vodou vysvätil 
celý príbytok, potom vstúpil do izby, 
rodine zavinšoval šťastlivé sviatky a 
zapálil sviečku. Počas večere si každý 
člen rodiny rozlúskol orech, alebo ro-
zrezal jabĺčko, ktoré mu predpovedalo 
jeho zdravotný stav v nasledujúcom 
roku. Po štedrovečernej večeri v úz-
kom rodinnom kruhu dedina opäť 
ožila spoločenským životom. Po cho-
tári chodili trúbiac a plieskajúc bičmi 
pastieri a po kolede a vinšovaní cho-
dili skupinky detí, mládeže, susedov 
až kým neprišiel čas polnočnej svätej 
omše.
A tak teda, aj my, v mene MKIC, sa 	
v tomto kalendárnom roku rozlúčime 
vinšom:

„Vinšujeme Vám títo slávne svátki, 
Krista Pána narodzeňí, 
abi Vám kvitlo, rodzilo 
vínskej hori vínem, 
žitnej poli žitem, 
dvúr dobitkem, 
hizba dobrím zdravím, 
abi Vám dal Pán Boch zdraví, 
ščascí a po smrci králofstvo 
nebeské!“

Zdroj: Encyklopédia ľudovej kultúry Slo-
venska. Bratislava 1995. Kol: Záhorská Bra- 
tislava. Bratislava1986.� Dana Kľučárová 
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Spravodajstvo

Vážení spoluobčania, v priebehu 
celej doby realizácie projektu sme 
Vás priebežne informovali o stave 
realizácie, postupoch aj o problé-
moch, ktorým sa na tak rozsiahlej 
stavbe nedá vyhnúť. Tak ako sme 
informovali, celý projekt sme si in-
terne rozdelili na šesť častí (ČOV 
– výstavba nových objektov, ČOV – 
rekonštrukcia pôvodných objektov 
a zariadenia a kanalizačné vetvy A, 
C, E, H). Štyri časti zo šiestich (ČOV 
– nové objekty a kanalizačné vetvy 
A, C, E) sme kolaudovali v mesiaci 
júl 2011 a obyvatelia predmetných 
častí Stupavy sa už postupne pripá-
jajú a využívajú výhody splaškovej 
kanalizácie.
Dnes môžeme prehlásiť, že reali-	
zácia celého projektu je v štádiu 
ukončenia keď postupne všetky 
pôvodné objekty ČOV boli 
rekonštruované, jednotlivé zari-
adenia odskúšané a následne boli 
vykonané na celé zrekonštruované 
zariadenia komplexné skúšky, ktoré 
preukázali prevádzkyschopnosť 
rekonštruovaného zariadenia ako 
celku.
Tak isto aj kanalizačná vetva H (ul. 
SNP, Polná, Pažitná, Kalinčiakova, 
F. Kostku a Malacká) sú ukončené 
a odskúšané aj so zmenami, ktoré 
počas realizácie a okolností, že 
čerpacia stania (CS) DURA sa stala 
pre plánované napojenie vetvy H 
nespôsobilá a muselo sa pristúpiť 	
k realizácii náhradného riešenia 	
s vybudovaním vlastnej čerpacej 
stanice situovanej v ulici Kalinčiakova 
s jej výtlakom zaústeným do 
verejnej splaškovej kanalizácie 
na ul. Rímska. Zvládli sme aj tieto 
vynútené práce, celá kanalizačná 
vetva H je ukončená, odskúšaná 
a pripravená na kolaudačné ko-
nanie, ktoré je vypísané OÚŽP 

Malacky na deň 1. 12. 2011. Po ab-
solvovaní kladného kolaudačného 
konania a vydania Rozhodnutia na 
povolenie užívania kanalizačnej 
vetvy H, na písomnú výzvu 
prevádzkovateľa splaškovej kana-
lizácie budú môcť pravdepodobne 	
v druhej polovici decembra 2011 
obyvatelia dotknutých ulíc pripojiť 
svoje nehnuteľnosti na verejnú 
splaškovú kanalizáciu. Počas sa-
motnej časti realizácie stavebnej 
časti projektu vznikali aj práce, 
ktoré neboli súčasťou tendrové-
ho rozpočtu, nakoľko sa jednalo 
o nepredvídané práce (súťažilo 
sa na projekt pre stavebné po-
volenie a obsahoval veľký objem 
rekonštrukčných prác). Prítomnosť 
nepredvídateľných prác pri realizá-
cii stavebných objektov zahŕňala aj 
Zmluva na poskytnutie NFP, uzat-
vorená medzi MŽP SR a Mestom Stu-
pava dňa 21.4.2011, ktorá v rozpočte 
oprávnených nákladov počítala 	
s realizáciou dodatočných nepred-
vídaných prác do výšky 5% pôvod-
nej zmluvnej ceny a to na základe 
uzatvorenia Dodatku k pôvodnej zm-
luve o dielo. Predmetné doplňujúce 
stavebné práce nebolo možné 	
z objektívnych dôvodov zahrnúť do 
pôvodného rozpočtu stavby a do 
pôvodnej ZoD, keďže potreba takých-
to prác vecne a technicky vznikla až 
neskôr a nebolo možné ich reálne 
vymedziť (pri rekonštrukčných 
stavebných prácach je to objek-
tívna realita), ale iba s rizikom ich 
predvídať v čase vyhlásenia pôvod-
ného verejného obstarávania a pre-
to sa aj s touto nepredvídateľnou 
situáciou uvažovalo v Zmluve 	
o pridelení NFP, tak aj v dokumentá-
cii pre verejné obstarávanie, taktiež 
aj v uzatvorenej zmluve o dielo ako 
výsledku verejného obstarávania. 

Mesto Stupava neuvedomujúc si 
všetky tieto skutočnosti chcelo 
urobiť zadosť zák. 25/2006 Z.z. 	
o verejnom obstarávaní a na práce, 
ktoré nepredvídateľne vznikli 
počas realizácie projektu, požiadalo 
Úrad pre verejné obstarávanie 	
o zverejnenie vyhlásenia použitia 
Rokovacieho konania bez zverejne-
nia (Rkbz) podľa § 58, písm. i.
Vzhľadom na skutočnosť, že sa 
jednalo o zdôvodnenie nepredví-
daných prác, ktoré už počas realizá-
cie boli priebežne uskutočnené, Úrad 
pre verejné obstarávanie prerušil 	
a následne zastavil vyhlásené Ro-
kovacie konanie bez zverejnenia. 
Podľa neskoršieho usmernenia Úra-
dom verejného obstarávania mesto 
nemuselo a nemalo takto vzniknuté 
nepredvídateľné práce riešiť formou 
verejného obstarávania podľa zák. 
25/2006 Z.z., ale len formou Dodat-
ku k ZoD, nakoľko táto skutočnosť 
bola známa už pri podpise Zmluvy 	
o pridelení NFP.
Doriešením tohto nedorozu-
menia pri prácach ktoré vznikli 	
z nepredvídateľných okolností, už 
nič nebráni po úspešnej kolaudácii, 
ktorá sa bude konať 1.12.2011 pro-
jekt ako celok ukončiť zo záverečnou 
monitorovacou správou a kom-
pletným záverečným zúčtovaním 	
v rámci platného termínu realizácii 
projektu do 31.12.2011.
Trojmesačnou prevádzkou kanali-
začnej vetvy C a hlavne príslušnej  
čerpacej stanice situovanej na 
Bitunkovej pri potoku sa zi-	
stilo hlavne po pripojení   sídliska 
bytových domov na ulici Jilem-
nického a V. Šikulu, že z dôvodu 
veľkého znečistenia splaškových 
vôd predmetmi, ktoré do 
splaškovej vody nepatria (vlhčené 
utierky, handry, hygienické vložky 	
a pod.) a neustálym ucpaním 
čerpadiel, vznikali denne viackrát 
poruchy a tým čerpacia stanica 
sa stávala nefunkčná. Taktiež sme 
zistili, že do čerpacej stanice pri-
teká oveľa viac vody ako vzniklo 
výpočtom podľa počtu napo-
jených obyvateľov resp. podľa 
množstva odobranej vody od BVS. 
Bez ohľadu na túto skutočnosť 
sa zástupcovia mesta Stupava 
a dodávateľ Vodohospodárske 
stavby, a. s. Bratislava dohodli 	
a v predmetnej čerpacej stanici sa 
dňa 22.11.2011 mení celá tech-
nológia aj s čerpadlami s vyšším 

Informácia o stave realizácie projektu 
„Dostavba kanalizačnej siete a intenzi-
fikácia ČOV mesta Stupava“ k termínu 
22. november 2011

V utorok 29. novembra zasadala 
komisia sociálnych vecí a zdravotníc-
tva. Komisia  odporučila mestskému 
zastupiteľstvu schváliť VZN o príspevku 
na mobilitu občanov s tým, že sú presne 
stanovené pravidlá pre prijímateľov 
tejto pomoci. Zároveň sa venovala 
súčasnému stavu budovy zdravotného 

strediska, prenájmom a celkovému 
využitiu tohto mestského objektu. 	
V januári 2012 bude iniciovať pra-
covné stretnutie s lekármi. Odporučila 
primátorovi, aby rokoval s dodávateľom 
tepla o možnosti vyregulovania sústavy 	
a opatreniach, ktoré povedú k úsporám 
energie.  Komisia prerokovala aj žiadosti 
o poskytnutie jednorázovej výpomoci, pri 
hodnotení pomerov žiadateľov , komisia 
odporučila, aby sa mesto snažilo pomôcť 
sociálne odkázaným aj formou krát-
kodobej zamestnanosti – sezónnych prá-

cach pre potreby mesta.  V rámci pomoci 	
a podpory rodinám v núdzi najmä deťom 
členky komisie zorganizujú  stretnutie  	
s rodičmi a deťmi a rozhodli o finančnej 
pomoci týmto rodinám pred Vianocami. 
Komisia podporila  zakúpenie dvoch 
prístrojov pre rehabilitačné stredisko 
s tým, že  bude uzatvorená zmluva 	
o prenájme týchto prístrojov  za odplatu.  
Predsedkyňa komisie poslankyňa Oľga  
Mózová oznámila, že posledné zasad-
nutie komisie v tomto roku bude 19. 	
decembra 2011.� 

Rokovala sociálna 
komisia

Mesto Stupava požiadalo o dotáciu 
pre vozidlo vybraného a cenovo pri-	
meraného typu, ktoré  bude špeciálne u-
pravené na prepravu osôb s obmedzeným 
pohybom,  bude určené  pre seniorov 
a zdravotne postihnutých občanov 	
s obmedzenou hybnosťou, ktorí sa ním 
môžu prepraviť napríklad k lekárovi 
alebo na úrady. Využiť ho však môžu aj 
na návštevu kultúrnych, spoločenských 	

a športových podujatí, klubu dôchodcov či 
na návštevu príbuzných. 
Vozidlo  bude slúžiť pre občanov Mesta 
Stupava, ktorí sú ZŤP, pre dôchodcov s níz-
kym príjmom, pre poskytovanie pomoci 
v rodinách s maloletými deťmi, najmä 
ak je život alebo zdravie maloletého v 
doterajšom prostredí vážne ohrozený.
 Účel projektu:
	 podpora rozvoja starostlivosti a sociál-

nej pomoci
	 zriadenie „sociálneho taxíka“ na 

zabezpečovanie terénnych služieb 	
a na zabezpečenie prepravnej služby 
na riešenie sociálnej núdze občanov 
(starostlivosť o starších, imobilných, 
zdravotne postihnutých, neprispôso-
bivých občanov, o rodiny, v ktorých je 
vážne ohrozená alebo narušená výcho-
va a pod.)

Celkové výdavky: � 28 887,00 €
Vlastné zdroje 10%: � 2 888,70 €
Požadovaná suma dotácie: �25 998,30 €
� msú 

Sociálny taxík

Vážení občania, Mesto Stupava, ako 
verejný obstarávateľ, si Vás dovoľuje 
informovať o začatí prípravných 
prác na obstaraní Aktualizácie 
územného plánu mesta Stupava, 
ktoré sa uskutoční v období od 
7.12.2011 do 20.1.2012. Oficiálne 
oznámenie bude zverejnené 	
k 7.12.2011 na internetovej stránke 
mesta Stupava (www.stupava.sk) 	
a na úradných tabuliach. Žiadosti 	
a podnety je možné podať v písom-
nej forme na adresu: Mestský úrad 
Stupava, so sídlom Stupava, Hlavná 
1/24 do 20.1.2012.  Po tomto ter-
míne budú všetky evidované pod-
nety a žiadosti vyhodnotené, na 
základe čoho bude možné navrhnúť 
alternatívy postupu obstaráva-
nia Aktualizácie územného plánu 
i s časovým odhadom a odhadom 
finančných nákladov.

Postup prípravných prác Aktualizá-
cie územného plán mesta Stupava :
1.	 Začatie prípravných prác
a.	 Oznámenie o začatí obstaráva-

nia (zverejnenie na úradných 
tabulách, stránke mesta Stupa-
va, miesta tlač – Podpajštúnske 
zvesti).   

b.	 Verejná vyhláška 
c.	 Zhromaždenie podkladových 

materiálov
d.	 Diskusie s poslancami a pred-

staviteľmi mesta o podstate ak-
tualizácie

Termín: november  – december 2011

2.	 Vyhodnotenie prípravných 
prác

a.	 Zhrnutie podnetov a  požiadaviek 
od obyvateľov

b.	 Zhrnutie podnetov a požiadaviek 
od inštitúcií

c.	 Zhrnutie podnetov a požiadaviek 
poslancov a predstaviteľov mes-
ta

d.	 Sumarizácia skúseností z použí-
vania ÚPN – mestský úrad, sta-
vebný úrad

e.	 Jednoduché grafické znázorne-
nie požadovaných zmien

Termín: február 2012

3.	 Návrh možných alternatív
Návrh možných alternatív postu-
pu obstarávania podľa výsled-
kov prípravných prác, alternatívy 	
i s časovým odhadom a odhadom 
finančných nákladov.
Termín: marec 2012� Ing. Roman Vigh 

výkonom, čo by malo zabezpečiť 
jej bezporuchovú prevádzku. 
Čo sa týka vyššieho prítoku 
vôd zo strany ulíc Jilemnického 	
a V. Šikulu, doporučujeme pracov-
níkom prevádzkovateľa Technické 
služby, s. r. o., vykonať kontrolu 
všetkých kanalizačných vedení na 
uvedených uliciach a zabezpečiť 
odstránenie prípadných balastných 
nátokov do kanalizácie.
Po odstránení zistených nedostat-
kov (finančne nákladných) bude celá 

dobudovaná kanalizačná sieť slúžiť 
na účely, pre ktoré bola budovaná 	
z finančných prostriedkov európ-
skej únie.
Veríme, že užívatelia spľaškovej 
kanalizácie terajší, aj budúci budú 
s vybudovaným dielom spokojní 	
a tiež týmto projektom zabezpečíme 
pre všetkých obyvateľov mesta 
zlepšenie podmienok životného 
prostredia .
� Ľubomír Illiť 
�manažér projektu dostavby kanalizácie a ČOV



Slávne stupavské múzeum s expozí-
ciou venovanou výnimočnému slo-
venskému keramikárovi - figuralis-
tovi – Ferdišovi Kostkovi (1878-1951) 
dnes už žije iba virtuálne. Internetové 
odkazy s informáciou, že múzeum je 	
v prevádzke, záujemcom smelo opisujú 
vzácne vystavované predmety z tvorby 
stupavského rodáka, jeho keramickú 
dielňu a jedinečnú habánsku pec 	
z 18. storočia - najstaršiu na Slovensku. 
Farebné fotky s popisom, kontaktnými 
informáciami a uvedenými otvárací-
mi časmi sú lákavou pozvánkou do 
nášho mesta. V skutočnosti tu už niet 
čo otvárať. Miestny kultúrny klenot 	
s podmočenými základmi a pras-
kajúcou stenou opúšťajú posledné 
zbierkové predmety. 

Múzeu však ostalo srdce - vzácna 
habánska pec. Práve tej hrozí neod-
vratný zánik spolu s objektom - možno 
už o pár mesiacov. Keď prehrá svoj boj 
s prírodou a človekom...  

...alebo sa 5 minút po dvanástej ešte 
nájde riešenie? Práve o tom sa horlivo 
diskutovalo na niekoľkých posledných 
stretnutiach Stupavčanov so zástupca-
mi BSK.

Zainteresované strany správca aj 
vlastník dostali priestor na vyjadrenie: 
správca MFK Malokarpatské múzeum 
v Pezinku v osobe etnologičky a ku-
rátorky pani Mgr. Evy Ševčíkovej 	
a v mene vlastníka, ktorým je  Bratislav-
ský samosprávny kraj, sme oslovili ve-
dúceho oddelenia kultúry pamiatkara 
Mgr. Rastislava Šenkirika a riaditeľku 
odboru Cestovného ruchu a kultúry 
pani Ing. Alžbetu Melicharovú.

Vyjadrenie Mgr. Evy Ševčíkovej 
– etnologičky a kurátorky Malo-
karpatského múzea v Pezinku  
k havarijnému stavu Múzea Ferdiša 
Kostku v Stupave 
Múzeum Ferdiša Kostku v Stupave 
prešlo pod správu Malokarpatského 
múzea v Pezinku v roku 1989. 
Verejnosti bolo sprístupnené v roku 
1999 po rozsiahlej rekonštrukcii, 
ktorá začala v roku 1995. Súčasťou 
tejto rekonštrukcie bola výmena stre-
chy, elektroinštalácie a úprava dvora 
múzea. Pravdepodobne vtedy nebolo 

potrebné riešiť otázky vlhkosti, čiže 
odizolovania a sanácie murív. Vzhľa-	
dom k zvyšujúcej sa vlhkosti v budo-	
vách a v snahe odstrániť túto vlh-	
kosť, múzeum získalo grant z Minis-	
terstva kultúry SR na nákup prenos-
ných odvlhčovačov (v roku 2006). 
Celkom určite pozitívne neprispela 	
k stavu objektov ani situácia v okolitej 
zástavbe – na jednej strane zrúcanina 
budovy, na strane druhej nová výstav-
ba. Celý tento problém sprevádzajú 
aj nedoriešené vlastnícke práva. Si-
tuácia sa rapídne zhoršila v letných 
mesiacoch roka 2011. Na stenách 
budov sa postupne začali objavovať 
trhliny. Navyše pobyt v neúmerne vlh-	
kom prostredí sa začal prejavovať 

na vystavených exponátoch. Túto si-
tuáciu múzeum riešilo v súčinnosti 
so zriaďovateľom Bratislavským sa-
mosprávnym krajom a múzeum bolo 
1. septembra 2011 pre verejnosť uza-
vreté. Zbierkové predmety sú odtiaľ 
postupne vysťahované, prechádzajú 
rukami konzervátora, ktorý ich 
ošetruje tak, aby boli zachované pre 
budúcnosť. Stojí pred nami úloha ob-
jekty múzea vrátane ich vnútorného 
vybavenia kvalitne zdokumentovať 
a pripraviť projekt na ich následnú 
obnovu. Súčasťou expozície totiž nie 
sú len keramické výrobky a osobné 
predmety majstra Ferdiša Kostku. 
Súčasťou objektu je aj plne vybavená 
keramická dielňa a predovšetkým 

pec na vypaľovanie výrobkov, ktorá 
je zároveň unikátnou technickou pa-
miatkou - jedinou tohto druhu v celej 
Európe. 

Vyjadrenie Ing. Alžbety Melicha-
rovej a Mgr. Rastislava Šenkirika - 
zástupcov vlastníka - BSK za odbor 
Cestovného ruchu a kultúry  
Záchrana národnej kultúrnej pamiat-
ky, MFK v Stupave, patrí medzi priori-
ty BSK v záhorskom mikroregióne. 
Dokladom toho je, že to bolo nosnou  
témou výjazdového rokovania predse-
du BSK Ing. Pavla Freša, riaditeľov od-
borov úradu BSK s poslancami miest-	
neho zastupiteľstva a primátorom Stu-
pavy dňa 24.11.2011.
Závažným problémom je stavebno-
technický stav objektu, spôsobený 
predovšetkým vzlínavosťu vlhkosťou 
a následnými statickými deštrukciami. 
Na príčine sú aj chyby z minulosti 
(nevhodná a nedôsledná rekonštrukcia 
1995 -1999).
Stav objektu je permanentne monito-
rovaný, boli vykonané bezprostredne 
dostupné opatrenia na zamedzenie 
prenikania ďalšej vlhkosti do muri-
va objektu (odvod zrážkovej vody 	
a podobne). Prevádzkovateľ, Malokar-
patské múzeum v Pezinku, urgentne 
zabezpečuje presun zbierkového 
fondu a ošetrenie zbierkových pred-
metov.
Momentálne BSK spracúva variantné 
možnosti riešenia situácie, pričom 
konečné riešenie je podmienené nielen 
finančnými možnosťami, ale aj zásad-
nými koncepčným rozhodnutiami.  
Takéto strategické riešenie je však kon-
senzom jednotlivých organizačných 
zložiek úradu BSK, výsledkom ktorého 
musí byť komplexný a integrujúci 
prístup k záchrane objektu múzea 
F. Kostku a jeho zbierkového fondu. 
Intenzívne komunikujeme aj so sa-
mosprávou mesta Stupava.  Úrad BSK 
prostredníctvom vecne príslušných 
oddelení podniká množstvo kro-
kov,  pracujeme na oficiálnej žiadosti 	
o stanovisko KPÚ k zámeru obnovy pa-
miatky. Predmetom spracovávaného 
zámeru je sanácia vlhkosti a statické 
zabezpečenie objektu. Úrad BSK ako 
vlastník objektu musí rešpektovať legi-	
slatívne prostredie najmä  Zákon č. 
49/2002 o ochrane pamiatkového fon-
du, Zákon č. 71/1967 Zb. o správnom 
konaní, Zákon NR SR 206/2009 	
o múzeách a galériách a po ochrane 
predmetov kultúrnej hodnoty ako aj 
ďalšie vyhlášky , nariadenia a staveb-
no-technické normy. Všetky kroky 	
a postupy sú determinované aj ďalšími  

objektívnymi faktormi, ako napríklad  
nedoriešené majetkovo-právne vzťahy 
k okolitým objektom a pozemok ale aj 
zlý prístup k objektu (spoločný dvor, 
osadenie vo vnútri zástavby, stav oko-
litej zástavby)

Vyjadrenie  riaditeľky MKIC v Stu-
pave Mgr. Dany Kľučárovej, PhD.
Mestu Stupava prirodzene veľmi záleží 
na zachovaní tejto pamiatky na jeho 
území. Bolo by skutočne nelichotivou 
vizitkou, keby sme o objekt, ktorý 
tu bol tak dlho, prišli práve za našej 
éry. Mestský úrad je naklonený 
akejkoľvek forme záchrany a mesto 
ako aj inštitúcia Mestského kultúrneho 	
a informačného centra sú pripravené 
pridať sa k záchrane objektu nielen 
vo forme slovnej podpory. Aktívne sa 
snažíme o získavanie kontaktov, po-
moci a návrhov riešení havarijného 
stavu.    

Nuž neostáva nám nič  iné ako veriť, 
že cenná minulosť sa čoskoro nes-

tane skutočnou minulosťou. Nie jed-
noducho sa to hovorí... V tejto dobe, 
keď často nie je priestor ani na zá-
chranu živej bytosti, sa len ťažko nájde 
priestor na záchranu “keramického 
srdca”. Zdá sa, že o osude múzea roz-
hodnú jedine peniaze - požičané, da-
rované, či zozbierané. Je to paradox 
– krehkú historickú keramiku môže 
pred istým koncom zachrániť jedine 
všemocný novoveký „papier“...  K téme 
sa určite vrátime, veríme, podobne 
ako všetky zainteresované strany, že 
toto nie je koniec.   
Fotky k článku pochádzajú z Archívu Malo-
karpatského múzea v Pezinku, vznikli za 
účelom vydania plnofarebnej publikácie  
o múzeu F. Kostku (E. Ševčíková, 2010), autor 
fotografií: Ján Štrba.� shm

Všimli sme si 6. december 20114
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Múzeum Ferdiša Kostku v Stupave

Všetkým firmám, podnikateľom, 
živnostníkom, remeselníkom! Po-
núkame Vám priestor na propagá-	
ciu Vašej firmy v ZÁHORÁCKOM 
INFORMATÓRIU 2012. 
Uzávierka do 31. decembra 2011.

info@msks-stupava.sk
02/65 93 43 12

INZERUJETE U NÁS
VEDIA O VÁS

alebo ako sa minulosť skutočne môže stať minulosťou... 

Ceľkový pohľad na budovu Múzea Ferdiša Kostku

“Verštat” - dieľňa majstra Ferdiša Kostku Džbánkár

Našim cieľom je vybudovať Environ-
mentálnu učebňu „Stupavská Strym-
ka!“ na pozemku, ktorý sa nachádza 	
v katastrálnom území mesta Stupava, 
kde vlastníkom pozemku je mesto Stu-
pava. Pozemok je situovaný v intravi-
láne mesta Stupava, vedľa mestského 
úradu. Momentálna využiteľnosť plo-
chy je nulová, preto sme sa rozhodli 
vybudovať niečo užitočné pre žiakov 	
a celkovo všetky deti mesta Stupava.
Environmentálna učebňa „Stupavská 
Strymka“, bude vybudovaná tak, 
aby v nej boli vytvorené podmienky 
pre skvalitnenie výučby. Samotná 
teoretická výučba prírodovedy 	
a prírodopisu by bola skĺbená s prak-
tickou časťou  v procese vyučovania. 
Miesto by malo slúžiť aj ako tvorivá 
dielňa, kde by sa deti za vhodného 
počasia mohli realizovať v kreatívnych 
aktivitách napríklad: práca s hli-
nou, maľovanie vajíčok atď. Ďalším 

úmyslom je vzbudenie záujmu detí 	
o manuálne práce, vykonávanie 
záhradníckej údržby. Na uvedenom 
mieste by sa mohli prezentovať výt-
varné práce, remeselnícke výrobky 	
a realizovať prírodovedné, výtvarné 	
a literárne súťaže. Jedným z prvých 
krokov by boli terénne úpravy územia, 
kosenie, kopanie jám a následne osa-
denie altánka, lavíc, stolov. Založí sa 
bylinkový záhon s rôznymi druhmi by-
liniek. Vybudujú sa chodníky, vykopú 
jamy pre výsadbu ovocných drevín 
typických pre Mesto Stupava a vykoná 
sa osadenie informačných tabúľ. Sa-
motné informačné tabule si žiaci sami 
vymaľujú k téme účelnosti miesta 	
a využiteľnosti územia. Taktiež zreali-
zujú jednoduché nástenky k aktuálnej 
výučbe.

V časti pozemku plánujeme vybudovať 
tzv. šľachtiteľský kútik, kde by prebie-
hali ukážky šľachtenia a rozmnožova-
nia drevín (štepenie stromov). Tu by 
sa mohol šľachtiť aj Platan západný 

(Platanus occidentalis), ktorý má  	
v Stupave zaujímavú históriu a bol by 
symbolom nielen Mesta Stupava ale aj 
učebne. V spolupráci so záhradkármi 
Mesta Stupava by sa robili ukážky 
štepenia tradičných starých ovocných 
drevín, ktoré by sa zároveň aj symbo-
licky vysadili na ploche alebo v okolí. 
Ide o odrody ako: Jablone: Boskopské 
červené, Kožená reneta, Strymka atď.. 
Na ploche plánujeme vybudovať aj 
informačný kútik ohľadom témy: kom-
postovania a bioodpadu. Areál bude 
vysadený trvalkami, letničkami, aby 
celoročne vynikal životom a farbami. 
Pri výsadbe budeme uprednostňovať 
typické a tradičné rastlinné druhy 
pre toto územie.   Na konci pozemku 
preteká potôčik a našim záujmom je 
jeho vyčistenie a skrášlenie. Plot vedľa 
potôčika sa upraví a zabezpečí sa jeho 
ochranný náter.

Cieľ projektu
Téma ekológie a environmentálnej 
výchovy je v súčasnosti veľmi dôležitá 	

a je potrebné upriamiť na ňu po-
zornosť. Plochy, ktoré sú nevyužité 	
a majú výhodnú polohu sú  využívané 
skôr za účelom výstavby parkoviska, 
supermarketu, uskladnenia staveb-
ného materiálu, čo často nielen vi-
zuálne ale aj negatívne vplýva na 
životné prostredie. Realizácia projek-
tu prispeje k povzbudeniu  environ-
mentálneho povedomia v Stupave.
Cieľom projektu je zlepšiť výučbu 
prírodovedných predmetov, so za-
meraním na environmentálnu vý-
chovu prostredníctvom praktickej 
časti s ukážkami  priamo v teréne. 	
V nadväznosti na projekt, máme po 
jeho ukončení záujem realizovať 	
a uskutočňovať prednášky od-
borníkov na témy ekológia, životné 
prostredie, environmentálna výcho-
va atď.  
 Suma, ktorá sa žiada z programu 

Zelené oázy: 5 200 €
 	Kof. 20%: 1 300 €
 	Celková suma, ktorá sa potrebuje na 

uskutočnenie projektu: 6 500 € � 

Stupavská Strymka



5Mestská polícia informuje

Pracovníci MsP Stupava boli zaraďovaní 
do 12 hodinových denných a nočných 
zmien tak, aby bola zabezpečená 
nepretržitá 24 hodinová služba. 	
V každej z týchto zmien boli 2 prísluš-
níci MSP (veliteľ hliadky, člen hliadky), 
ktorí plnili úlohy na teritóriu mesta 
v zmysle Zákona č. 564/1991 Zb. 	
o obecnej polícii , všeobecne záväznými 
nariadeniami mesta Stupava, nariade-
niami primátora mesta a nariadeniami 
náčelníka MsP a jeden operátor kame-	
rového systému (ďalej len KS).
V sledovanom období bolo prijatých 
celkom 253 oznámení, ktoré následne 
hliadky MsP preverovali. Jednalo sa 
najmä o rušenie nočného kľudu, pohyb 
túlavých psov a zvierat, parkovanie 
vozidiel, vyvážanie a nesprávne na-
kladanie s odpadom, domáce násilie 
a žiadosti o súčinnosť s hliadkami OO 
PZ Stupava. Zintenzívnila sa spolu-
práca s OKP Malacky, ako aj s ÚOÚČ 
Bratislava v oblasti výmeny informácii 
o bezpečnostnej situácii v meste Stu-
pava.
Príslušníci MsP Stupava vykonali 
počas III. štvrťroku 2011 celkom 
202 hliadok, počas ktorých doriešili 
306 priestupkov v blokovom konaní, 	
v celkovej hodnote 6470,- €, ktoré boli 

odovzdané do pokladne mesta. Napo-
menutím vyriešili 667 priestupkov, 
predložením správy o výsledku 
objasňovania priestupku príslušnému 
správnemu orgánu (SVOP) v 6 prípa-
doch, zistili porušenie VZN č. 3/2009 
o ochrane pred zneužívaním alkoho-
lických nápojov na území mesta Stu-
pava v 12 prípadoch, porušenie VZN 
č. 3/2011 o vytváraní životného pros-
tredia na území mesta Stupava v 18 
prípadoch, porušenie VZN č.5/2009 
o doprave v Centrálnej mestskej zóne 
mesta Stupava v prípade (odstránenie 
vraku vozidla). Predviedli za účelom 
podania vysvetlenia 5 osôb. Vypátrali 
2 osoby, po ktorých bolo vyhlásené 
pátranie a 2 veci po ktorej bolo vy-
hlásené pátranie. Celkom odchytili 
21 túlavých zvierat (prevažne psov). 
Zvieratá, ktorým sa nepodarilo zistiť 
majiteľov, boli odovzdané Slobode zvie-	
rat a to v 11 prípadoch. V období me-
siacov júl – september mesto Stupava 
vynaložilo 399,-€ na karanténu odchy-
tených zvierat. Zabezpečovali miesta 
dopravných nehôd v 2 prípadoch. 
Hliadky sa podieľali aj na doručovaní 
písomností a to od MÚ Stupava, súdov, 
exekútorov a iných orgánov v celko-
vom počte 121 prípadov.
V uplynulom hodnotiacom období 
sa MsP podieľala posilnenými hliad-
kami na zabezpečovaní kultúrno 
– spoločenských akcii, ako napríklad 
Stupavský MTB maratón, alebo 
slávnosti kapusty „Dni zelá“, kde dohlia-	
dali na verejný poriadok, dodržiavanie 
VZN mesta Stupava a dohliadali na 
dodržiavanie ustanovení Zákona č. 
8/2009 Z.z. o cestnej premávke v sta-
tickej doprave – parkovanie vozidiel.

Štatistický prehľad 
Celkom hliadok � 202
Doriešených priestupkov v BK � 306
Doriešené priest. napomenutím � 667
Predloženie SVOP � 6
Zabezpečenie miesta DN � 2
Doručovanie písomností � 40
Priestupky podľa § 46, 47, 48, 49, 50 
Zák. 372/1990 Zb. � 47
Kontrola zat. hod. prevádzok � 482
Predvedené osoby � 5
Odchytené túlavé zvieratá � 21
Vypátrané vozidlá - veci � 2
Vypátrané osoby � 2

Preventívna činnosť
1.	 Denne, počas pracovných dní 

školského roka, v dobe od 07.30 
– 08:00 hod. príslušníci MsP 
zabezpečujú bezpečný prechod 
detí , cez prechod pre chodcov na 
križovatke ulíc Hlavná – Zdravotnícka 
– Školská.

2. 	 Bol vykonaný dohovor s MŠ Hviezdo-
slavova, týkajúci sa dopravnej výcho-
vy v školskom roku 2011/2012.

3. 	 V rámci prevencie, príslušníci MsP 
v mesiacoch júl - september pri-
pravili články, ktoré zverejnili na web 

– stránke mesta Stupava a občasníku 
Podpajštúnske zvesti (Pozor drogy!, 
Záškoláctvo, Šikanovanie, Bezpečná 
cesta do školy, Alkohol na verejných 
priestranstvách, Vreckoví zlodeji).

Rôzne
1.	 V hodnotiacom období bolo prio-

ritou čerpanie RD. Príslušníci MsP 
vyčerpali nárokovú časť RD na rok 
2011 na 75%.

2. 	 Bola vykonaná vnútorná inventarizá-
cia výstroja jednotlivca so zameraním 
na zimnú sezónu.

3. 	 V spolupráci s pracovníkom odboru 
komunálnej dopravy p. Mračkom, 
bolo zabezpečené prenosné do-
pravné značenie, ktoré bude usklad-
nené v priestoroch garáží MsP a bude 
využívané podľa potrieb mesta Stu-
pava.

4.	 Na mesiac Október 2011 bola pri-
pravovaná akcia – BEZDOMOVEC, 
ktorej cieľom bolo zmonitorovanie 
počtu ľudí bez domova, ich pohyb na 
teritóriu mesta, zistenie ich zvyklostí, 
ako aj pátranie po osobách , ktoré 
sa často medzi bezdomovcami na-	
chádzajú a po ktorých sa pátra v súvis-
losti s majetkovou, alebo inou trest-
nou činnosťou. Ďalším z cieľov akcie, 
bol aj sociálny rozmer, na základe 
ktorého sa bezdomovci dozvedia 	
o možnostiach ubytovania v útulkoch, 
vybavovania dokladov a zdravotnej 
starostlivosti v okolitých mestách, 
ktoré disponujú týmito zariadenia-
mi. V neposlednej rade boli poučení 	
o Zákazoch požívania alkoholických 
nápojov na verejne prístupných mies-	
tach v meste Stupava ako aj s ďalšími 
VZN mesta.� Vaša Mestská polícia

Správa o činnosti MsP Stupava 
za III. štvrťrok 2011 K oslavám záveru starého roka 	

a príchodu roka nového neodmysliteľne 
patrí používanie zábavnej pyrotech-
niky. Ako už názov napovedá, aj pyro-
technika určená na zábavné účely je 
výrobkom, ktorý obsahuje pyrotech-
nické zlože, prípadne malé množstvo 
iných druhov výbušnín. Mestská polícia 
v tejto súvislosti upozorňuje na často 
podceňované riziko úrazov a požiarov 
pri neopatrnej manipulácii a zanedbaní 
zásad bezpečného používania pyrotech-
nických výrobkov určených na oslavné 	
a zábavné účely.
Zopár nižšie uvedený rád Vám môže 
ušetriť návštevu lekárskej pohotovost-
nej služby alebo iných problémov pri 
zavinení požiaru, či úrazu inej osoby 
počas Silvestrovských osláv.

Nezabúdajte, že nie je pyro-
technika ako pyrotechnika
Najnebezpečnejšia je po domácky vy-
robená pyrotechnika. Avšak aj v prí-
pade kúpy zábavnej pyrotechniky 	
u certifikovaného predajcu dostaneme 
kúpiť pyrotechniku s rôznym stupňom 
nebezpečenstva. Výrobcovia pyrotech-
niky majú povinnosť každý výrobok 
zaradiť do kategórie podľa spôsobu 
použitia, účelu, úrovne nebezpečenstva 
a hladiny hluku, ktorý vytvára. Zaradenie 
do kategórie následne určuje kde, za a-
kých podmienok a kým sa môže konkrét-	
ny pyrotechnický výrobok používať. Nie 
s každým typom zábavnej pyrotechniky 
môže totiž nakladať každý. Na niektoré 
je potrebné získanie odbornej kvalifiká-
cie, iné môžu používať len dospelí.

Rozlišujeme zábavnú 
pyrotechniku nasledovných 
kategórií:
	 I. triedy – jedná sa o pyrotechniku, 

ktorú je možné použiť v obmedzených 
priestoroch a vo vnútri obytných bu-
dov. Patria sem výrobky ako sú rôzne 
prskavky, kapsle, blikavky. Tieto 
predstavujú nízke nebezpečenstvo 
a vytvárajú zanedbateľnú hladinu 
hluku.

	II. triedy – kde patria produkty 
zábavnej pyrotechniky ako sú rím-
ske sviece, fontány, gejzíry, petardy, 
rotujúce slnká, farebné dymy, ktoré 
predstavujú nízke nebezpečenstvo 	
s nízkou hladinou hluku. Sú určené na 
používanie vonku.

	 III. triedy - zábavná pyrotechnika 
tohto typu predstavuje stredne 
veľké nebezpečenstvo, je určená na 
používanie vonku na veľkých ot-
vorených priestranstvách, vytvára 
hladinu hluku, ktorá nie je škodlivá 
pre ľudské zdravie.

	 IV. triedy – pyrotechnika tejto kate-
górie je zastúpená produktmi, ktoré 
predstavujú vysoké nebezpečenstvo 	
a môžu ich používať len odborne 
spôsobilé osoby. Hladina hluku, ktorú 
tieto pyrotechnické výrobky vytvárajú 
nie je škodlivá pre ľudské zdravie. Platí 
tu zásada, že fyzické osoby môžu indi-
viduálne používať len pyrotechnické 
výrobky I. a II. triedy. Na zakúpenie 	
a používanie zábavnej pyrotechniky 
III. a IV. kategórie je potrebné získanie 
odbornej spôsobilosti, ktorú je po-
vinný predajca u kupujúceho preveriť. 	
V prípade detí platí, že žiadne pyro-	
technické výrobky sa nesmú predá-
vať ani inak sprístupňovať deťom 
mladším ako 15 rokov. Ani obľúbená 
zábavná pyrotechnika II. triedy nepat-
rí do rúk osôb mladších ako 18 rokov.

Deti a mladiství môžu pou-
žívať len zábavnú pyrotechni-
ku z I. kategórie a vždy v prí-

tomnosti dospelej osoby.

Bezpečná je len zábavná py-
rotechnika od certifikovaných 
predajcov
Zábavnú kupujte iba u certifikovaných 
predajcov, v obchodoch. Tí sú zaškolení 	

a odborne spôsobilí na predaj, vedia Vám 
poskytnúť potrebné informácie, poučiť 
o spôsobe skladovania, použitia, prí-
padného zneškodnenia (nefunkčného) 
Vami kupovaného pyrotechnického 
výrobku. Nikdy nekupujte pyrotechniku 	
u pouličných predajcov, bez návodu na jej 
použitie. Nielen pyrotechnika vyrobená 
v domácom prostredí, ale aj zakúpená u 
pouličných predavačov, bez označenia, 
bez pôvodného obalu a návodu na 
použitie môže byť nebezpečná.

Skladujte pyrotechniku 
bezpečne
Zábavná pyrotechnika sa iniciuje ot-
voreným ohňom. Preto by ste mali 
výrobky zábavnej pyrotechniky skla-
dovať ďaleko od zdroja tepla, od 
horľavých látok a pri maximálnej teplote 
do 40 °C. Taktiež sa odporúča nedržať ju 
vo vreckách odevov, ale radšej si ju uložiť 
do plechovej škatule a takto dopraviť na 
miesto, kde ju chcete použiť.

Používajte pyrotechniku 
v súlade s návodom na použitie
Pred použitím zábavnej pyrotechniky si 
vždy prečítajte návod na použitie a riaďte 
sa ním. Skontrolujte dátum použitia 
pyrotechniky a nikdy sa nesnažte 	
o použitie takej, ktorej doba použiteľnosti 
už skončila. Počas manipulácie, ako aj pri 
predaji, skladovaní zábavnej pyrotech-
niky je zakázané fajčiť a manipulovať 	
s otvoreným ohňom. Nikdy nezapichujte 
pyrotechniku do zeme alebo do snehu, 
ale pripravte si fľašu naplnenú pieskom, 
do ktorej raketu umiestnite. Pred za-
pálením zápalnej šnúry, skontrolujte či 
je dostatočne dlhá a až potom pristúpte 	
k jej zapáleniu. Taktiež sa nesnažte o opa-
kované zapaľovanie a približovanie sa 	
k neexplodovaným výrobkom. Ak výro-
bok zlyhal, zlikvidujte ho ponorením do 
nádoby s vodou a nechajte v nej pono-
rený 24 hodín.

Kde zábavnú pyrotechniku 
použiť a kde nie?
Najbezpečnejšie pre vás a vaše okolie 
je odpaľovanie pyrotechniky na otvore-
nom priestranstve, kde nie sú stromy, 
domy, ľudia, ktorých by mohli odpálené 
rakety ohroziť. Pyrotechnické výrobky 
II., III. a IV. triedy sa nesmú používať 	
v uzatvorených miestnostiach, v blízkosti 
nemocníc a kostolov, detských zariadení, 
domovov dôchodcov, škôl, liečební, cin-
torínov a pri športových podujatiach, ak 
nie sú súčasťou týchto športových podu-
jatí.

A ako je to s ohňostrojmi? 
Na zrealizovanie osláv s ohňostrojom 
je potrebné splniť viaceré podmienky. 
Ak nebudú pri ohňostrojných prácach 
použité pyrotechnické výrobky IV. triedy, 
na ktoré sa vzťahuje osobitné povole-
nie, je jednou z podmienok oznámenie 
zámeru obci realizovať ohňostroj. Je 
potrebné tak učiniť minimálne 10 dní 
pred termínom jeho realizácie a získať 
súhlas obce. Mestská polícia v súvis-
losti s používaním zábavnej pyrotech-
niky upozorňuje nielen na jej bezpečné 
používanie a skladovanie. Súčasne 
všetkých vyzýva na ohľaduplnosť voči 
všetkým spoluobčanom a domácim zvie-
ratám, ktorých môže nadmerný hluk 
rušiť. Ak máte v susedstve starších ľudí, 
alebo malé dieťa, myslite na nich už pri 
výbere zábavnej pyrotechniky a miesta, 
na ktorom ju použijete. Vzhľadom na 
skutočnosť, že sa na nás obracajú občania 
v súvislosti s uverejnenými informáciami 
o zábavnej pyrotechnike, mestská polícia 
podáva nasledovné informácie.
Základné podmienky na pyrotechnické 
výrobky, na zaobchádzane s nimi, na ich 
výrobu, predaj, používanie a ďalšie pod-
mienky, ktoré sa na pyrotechnické výrob-
ky vzťahujú, upravuje zákon č. 51/1988 
Zb. o banskej činnosti, výbušninách 	
a o štátnej banskej správe a Nariadenie 
vlády Slovenskej republiky č. 485/2008 

Z.z. o uvádzaní pyrotechnických výrob-
kov na trh. 
V zmysle § 36 písm. d) Zákona č. 51/1988 
Zb.o banskej činnosti, výbušninách 	
a o štátnej banskej správe, predajcovia 
nesmú zábavnú pyrotechniku predávať:

	 na trhových miestach, v priesto-
roch vchodu do predajne, východu 	
a únikových ciest z predajne,

	 predavači bez odbornej spôsobilosti 
(každý predavač musí mať platné 
oprávnenie predavača na predaj py-
rotechnických výrobkov),

	 v obchodnej sieti nesmú predávať 
iné pyrotechnické výrobky než z I., II., 	
a III. triedy a podtried T1 a T0,

	 nesmú predávať žiadne pyrotech-
nické výrobky deťom do 15 rokov, 
výrobky II. Triedy a prostriedky T1 
osobám mladším ako 18 rokov, pyro-
technické výrobky III. triedy osobám 
mladším ako 21 rokov,

	 nesmú predávať zábavnú pyrotech-
niku z II. a III. triedy a podtriedy T2 
bez upozornenia na dodržiavanie 
návodu na použitie,

	 nesmú predať pyrotechnický 
výrobok III. triedy, a podtried T2 	
a P2 bez preverenia, či má kupujúci 
odbornú spôsobilosť na zaobchá-
dzanie s takýmito pyrotechnickými 
výrobkami (či má platné oprávne-
nie pyrotechnika, strelmajstra alebo 
odpaľovača ohňostrojov) a o takomto 
predaji majú predajcovia povinnosť 
viesť evidenciu.

Mestská polícia nie je vecne 
príslušným orgánom na 
prejednanie porušení na 
strane predajcov. 
Porušenia zákona zo strany predaj-
cov sú oprávnené riešiť orgány určené 
zákonom: ústrední banskí inšpektori 
Štátnej banskej správy a obvodní 
banskí inšpektori Obvodnej banskej 
správy (zákon č. 51/1988 Zb. o banskej 
činnosti, výbušninách a o štátnej banskej 
správe), inšpektori Slovenskej obchod-
nej inšpekcie (zákon č. 128/2002 Z. z. 
o štátnej kontrole vnútorného trhu vo 
veciach ochrany spotrebiteľa a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov), odbor 
živnostenského podnikania obvod-
ných úradov (zákon č. 455/1991 Zb. 	
o živnostenskom podnikaní).
Čo sa týka oprávnení mestskej polí-
cie, táto je oprávnená v blokovom 
konaní prejednať priestupky proti 
verejnému poriadku podľa § 47 
písm. ch) zákona č. 372/1990 Zb. 
o priestupkoch. Ide o priestupok, 
ktorého sa dopustí ten, kto poruší 
zákaz použiť pyrotechnické výrobky 
v rozpore so všeobecne záväznými 
právnymi predpismi alebo návodom 
na ich používanie a to VZN č. 3/2011, 
§ 4 ods. 18 - 20 o ochrane životného 
prostredia na území mesta Stupava. 
V prípade, že mestská polícia zistí, že 
bola naplnená skutková podstata toh-
to priestupku, môže občanovi uložiť 
pokutu do výšky 33 eur. 

Mestská polícia v rámci svojej pôsob-
nosti predajcov zábavnej pyrotechniky 
kontroluje a v prípade nedodržania 
niektorej zákonom danej povinnosti, ich 
na porušenie upozorní a vyzve, aby uro-
bili nápravu.  
V prípade, že mestská polícia počas kon-
trol predajných miest zistí opakované 
porušenia zákonných podmienok predaj-
cami, vec postúpi orgánom oprávneným 
vo veci konať.
Vážení občania, ak spozorujete, že na 
strane predajcov zábavnej pyrotech-
niky alebo na strane fyzických osôb 
pri používaní zábavnej pyrotechniky 
dochádza k porušenia zákonných 
podmienok, môžete túto skutočnosť 
nahlásiť buď priamo vecne príslušným 
orgánom, prípadne mestskej polícii 
na t.č. 0905 621 454 – mobil hliadky, 
02/65934100 – stála služba. �
� Vaša Mestská polícia

Grafické znázornenie – porovnanie s minulým hodnotiacim obdobím.

Upozornenie Mestskej polície - Zábavná pyrotechnika
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Stupavská konzerváreň
Z knihy Antona Hrnku Mesto 
Stupava v minulosti a dnes je jej 
čitateľom známe, že koncom 19. 
storočia bola v Stupave založená 
Spoločnosť zelovej fabriky, ktorá  
sa zaoberala výrobou kvasenej 
kapusty. Sídlo kapustárne bolo na  
dnešnej Hlavnej ulici č. 1O, kde 

v 90. rokoch min. storočia bola 
pestovateľská pálenica.
V 20. rokoch 20. storočia založil 
a vybudoval rodinný podnik kon-
zerváreň p. Rudolf Apoštol na 
Hviezdoslavovej ulici v Máste.
Menšiu kapustáreň vybudoval vo 
svojom dvore majiteľ reštaurácie 
Jozef Maroš. Ďalšiu  kapustáreň 
vlastnil i p. Veselý na Hlavnej ulici 
vo dvore, kde je teraz DM dro-
géria.
Na prelome rokov 1949 – 1950 
bol rodinný podnik nezákonne 
znárodnený. Nezákonne preto, že 	
v tom čase sa znárodnovali pod-
niky s počtom zamestnacov nad 
50. Pán Apoštol dostal zoznam 
50 ľudí, ktorých musel zobrať do 
stavu zamestnancov. Na 4. deň  mu 
bola konzerváreň znárodnená.
Do znárodneného podniku bola 
včlenená  i  Spoločnosť  zelovej fab-
riky, ako výrobňa č .2 , v ktorej sa 
vyrábala kvasená kapusta do roku 
1965. Do podniku boli včlenené 	
i vyvlastené kapustárne p. Maroša 
a p. Veselého, ktoré boli používané 
ako sklady.
Organizačne bola konzerváreň 
včlenená do závodu Malacky, ako 
výrobňa, n. p. Zápodoslovenských 
kozervární a liehovarov Trenčín. 
V roku 1965 dostala štatút samo-

statného závodu. V roku 1969 Bol 
zmenený názov podniku na Slovlik, 
n.p. Trenčín, závod O7 Stupava.
V roku 1991 n.p. Slovlik Trenčín 
zanikol delimitáciou. Dňa 25. 3. 
1991 bol zakladacou listinou č. 
1991/4/91-SOOP založený samo-
statný podnik s názvom Stupavská 

konzerváreň, štátny 
podnik. 
Podnik bol životaschop-	
ný. Pokračoval v pred-
chádzajúcej výrobe. Za-	
mestnával naďalej všet-
kých stálych pracovníkov, 
v kampani i niekoľko 
desiatok brigadníkov. 
Nikto nebol prepustený 
pre nadbytočnosť, čo sa 	
v tom čase  bežne stávalo. 
Podnik bol ziskový, včas 
hradil faktúry, v termíne 
vyplácal mzdy. Ročné 
auditorské správy pot-
vrdzovali dodržiavanie 
ekonomických zákonov.
Výrobky konzervárne 
dosahovali   predpísanú 
kvalitu, ktorá bola pod 
sústavnou kontrolou 
podnikového laboratória 
a Štátnej inšpekcie 
akosti potravinárskych 
výrobkov. 
Dňa 15. 1. 1996 lis-

tom č. 341/1996-420 rozhodol 
minister pôdohospodárstva SR 
Peter Baco zrušiť dňom 17. 1. 
1996 bez likvidácie Stupavskú 
konzerváreň š.p., odovzdať Fondu 
národného majetku a odpredať 
tento spoločnosti, ktorú nechcem 
menovať.
Ďalší vývoj tohto podniku mi 
neprináleží hodnotiť. Vidím však 
to, čo vidí každý okoloidúci. Pod-
nik cca po roku zastavil výrobu, 
prepustil zamestnancov, jed-
noducho zanikol. Je to smutná 
skutočnosť, smutný pohľad na 
miesto, kde mnohí pracovali de-
siatky rokov.
Za krátky čas prídu ťažké stroje 	
a z konzervárne nezostane ani 
pamiatka. Jediné čo nám zostane 
je vystavená kameninová nádo-
ba pri panskom mlyne v parku 
a fotodokumentácia. Kameni-
nové nádoby boli používané na 
uskladňovanie octu a nie na výro-
bu kvasenej kapusty, ako sa nie-
ktorí mylne domnievajú. Ďakujem 
týmto p. Mgr. Gabriele Prokešovej  
a Ing. Jurajovi Apoštolovi, 
ktorí  nádoby našli v objekte  
konzervárne a zabezpečili ich vy-
dolovanie z pivničných priestorov 
konzervárne. 
� Marian Lago, bývalý riaditeľ š.p. 

Foto: Mgr. Prokešová

...alebo dokonca „Máščané svojim“ 
– aj takto by sa dalo nazvať podujatie, 
ktoré prebiehalo v sobotu 26. novem-
bra 2011 od 9-tej hodiny na nádvorí 
bývalého obecného domu v Máste. 
Už z diaľky “rozvoniavajúce poduja-
tie” zorganizovala skupina mástskych 
nadšencov, ktorá si zaumienila vrátiť 
spoločenský a kultúrny život na mies-
to, ktoré postupom času strácalo svoj 
význam a uplatnenie. Príchodzích už 
od vstupu do areálu vítal transparent 
s nápisom VÍTAJTE PJEKNE V MÁSTE 
a  hladný neostal dlho lačným.

Podľa slov jedného z organizátorov, 
p. Ing. Gašpáreka „Hlavným cieľom 
podujatia je založiť tradíciu dedin-
ských osláv, ktorá by v budúcnosti 
mohla byť odrazovým mostíkom pre 
znovuzrodenie spoločenského života 
v mestskej časti Mást. Budeme sa 
ho snažiť rozšíriť medzi verejnosť, 
aby sa všetci zúčastnili tohto podu-
jatia. Ďalej sme chceli podujatím 
poukázať na využiteľnosť tohto 
priestoru a chceme, aby kultúra  
v Máste napredovala. Radi by sme 
zrekonštruovali tento priestor, radi 
uvítame vznik občianskych zružení, 
ktoré budú  mať záujem o využitie 
týchto priestorov.“ 
Prestavba, či rekonštrukcia budovy 
a vonkajšieho priestoru sa však 
nezaobíde bez finančnej pomoci 	
a samozrejme bez pomoci, či súhlasu 
samosprávy – „V roku 2012 máme 
ambíciu presadiť na pôde MsZ Stu-
pava zabezpečenie projektovej do-
kumentácie rekonštrukcie budovy 
obecného domu, k tomu , aby naše 
požiadavky voči mestu boli na takú-
to investíciu oprávnené a aby pro-
jekt bol v budúcnosti použiteľný, je 
nutné, aby sme presne zadefinovali, 
akému účelu a akým aktivitám bude 
v budúcnosti budova obecného 
domu slúžiť. Boli by sme radi, keby 
sa  využila možnosť žiadať o granty 
a dotácie z Ministerstva kultúry SR 
v rámci výziev, ktoré sú určené na 
obnovu pamiatok“.
Obdobie jesene a predvianočné obdo-
bie je typickým obdobím zabíjačiek. 
Uvedomujú si to aj v susedných ob-
ciach a tak nastáva veľký rozmach 
podujatí tohto druhu. Aj „Máščané“ 

vsadili na túto kartu a dobrá vec sa 
podarila. Pri otázke prečo zvolili práve 
túto formu spoločenského poduja-
tia, bola odpoveď viac menej jasná 
– „Táto forma je typická pre dedinu, 
podujatie sa dokáže realizovať 
vonku, dokáže osloviť  širokú masu 
ľudí a prilákať ich. Síce je táto for-
ma náročná na realizáciu, kde ide 
najmä o nevyspytateľnosť  počasia, 
je náročná na financie (podujatie 
bolo financované výlučne z vlast-
ných zdrojov, každý z organizátorov 
prispel finančnou čiastkou), je veľmi 

rýchla, ale zároveň atraktívna pre 
ľudí, pretože je s voľným vstupom  
a vždy sa dá pri takýchto akciách 
dobre najesť a zabaviť“.
Jaternice, jelitá, tlačenka, ovar, lalok, 
oškvarky, huspenina, zabíjačková 
kapustnica, guláš, klobásy, ... skrátka 
všetkého bolo dostatok. A keby len 
to. Bolo aj čosi viac – dobrá nálada, 
tanec, smiech a zábava, spomienky 

pri pohľade na historické fotografie, 
ktorými organizátori vdýchli minulosť 
prítomnosti. Mášťania Mášťanom, 
Stupavčanom, aj cezpoľným. Kultúra 
sa do Mástu vracia. Podujatie bolo 
odrazovým mostíkom k vytvoreniu 
kultúrnej základne v časti Stupavy – 	
v Máste. „Radi by sme tento priestor 
využili minimálne pri príležitosti 
Mástkych hodov, taktiež by sme 
boli radi, keby tento priestor slúžil 
ďalšiemu sprievodnému poduja-
tiu ku Slávnostiam kapusty - Deň 

zelá“, dodáva Ing. Gašpárek. Napriek 
obavám organizátorov, či dokážu 
zvládnuť podujatie vo väčšom roz-
sahu, zvolili miernejšiu formu propa-
gácie. Ing. Gašpárek vysvetľuje: 
„Keďže ide o nultý ročník, neve-
deli sme čo nás čaká, chceli sme sa 
vyhnúť neočakávaným nepríjem-
nostiam. Žiadnu veľkú propagáciu 
sme teda nerozbehli. Orientovali 
sme sa najmä na Mást. Avšak o to 
príjemnejšie bolo naše zistenie, 
že ľudia sú ochotní prispieť a už 
teraz vieme, že podujatie má veľký 
potenciál a ďalšie podujatie bude 
kvalitnejšie a na vyššej kvanti-
tatívnej úrovni“.
A čo dodať na záver? Snáď len pár 
postrehov od prítomných, ktorí aj 
napriek chladnému počasiu neľutujú 
ani minútu strávenú na tomto podu-
jatí.
„Máme radi všetko zabíjačkové. 
Nič nám tu nechýba. Určite sa 
zúčastníme aj druhý raz, pokiaľ 
nám to zdravie dovolí“ – zhod-
notila skupinka Mášťanov pochut-
návajúcich si na zabíjačkových 
špecialitách. 
„Dozvedeli sme sa o tomto podu-
jatí úplne náhodou. Išli sme okolo  
a počuli sme muziku, videli vchá-
dzať ľudí. Veľmi si pochutnávame 
na výrobkoch“ – prezradil nám p. Mi-
lan zo susednej Záhorskej Bystrice.

„Určite je veľmi dobré, že chceme 
vrátiť kultúru do Mástu. Táto metó-
da je skvelá. Oživenie bývalého 
obecného domu v Máste je skutočne 
krokom vpred. Dúfam, že sa po-
darí podobné podujatia udržať.  
V prvom rade by mal Mestský 
úrad podporovať tieto aktivity 
a obrátiť svoju pozornosť aj na 
mestskú časť Mást“ – netajil sa svo-

jimi pocitmi obyvateľ Mástu. „Vôbec 
neľutujem, že som sem meral ces-
tu až zo stredu Stupavy. Pochutil 
som si, zabávam sa, je to skutočne 
dobrá akcia“ – povedal nám p. Peter 
zo Stupavy.
P. Ing. Gašpárekovi ďakujeme za 
rozhovor a pozvanie na podujatie 	
a celej skupine organizátorov 
želáme, aby ich snahu o obnove-
nie tradície ocenilo svojou účasťou 
čoraz viac návštevníkov.�
� Text a foto: Helena Schmadlová 

Mástska zabíjačka alebo oslava 
úspešného ukončenia zelovej sezóny
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5 rokov Materského centra Fifidlo v Stupave
Čo je to 5 rokov...? Je to veľa alebo 
málo...? Jedno je isté. V Stupave už 5 ro-
kov funguje materské centrum Fifidlo. 
Oslávili sme tak ako sa patrí. Aj Spie-
vanka so Zahrajkom nás našli a za-
spievali pre naše deti. Môžem povedať, 
že nielen pre deti... koľkí z nás si pri 
umývaní riadu/upratovaní pospevu-
jeme „Rafaela Stonožka“ alebo „My 
sme malí muzikanti“? Po pesničkách 
prišlo na rad malé občerstvenie vo 
forme torty a džúsov. A dokonca sme 
dostali aj darček od MKIC. ĎAKUJEME. 

Našli sme v ňom veľa farbičiek, vosko-
viek, gúm, batérií,... proste všetko, čo sa 
v herni využije.
Fifidlo je miesto, kde sa môžu stretnúť 

rodičia s deťmi. Fifidlo poskytuje 
priestor, kde sa môžu rodičia na mater-
skej/rodičovskej dovolenke realizovať, 
využiť svoje zručnosti, odovzdať vedo-
mosti druhým, pomôcť si navzájom, 
spoznať sa s novými ľuďmi a častokrát 
aj získať prehľad o dianí v Stupave. 
Byť členkou materského centra je 
častokrát nedocenený titul v očiach 
verejnosti... Všetci vidia za tým iba 
výhody, privilégiá, ale málokto sa už 
pozrie na povinnosti a čo všetko členky 
obetujú, aby zabezpečili chod herne, 
zorganizovali podujatia, prednášky, 
získali sponzorov... bez nároku na ho-
norár a na úkor vlastného voľného času.

Zo srdca prajem Fifidlu veľa ak-
tívnych členiek, aby dokázalo naďalej 
poskytovať miesto i priestor rodičom 
na materskej/rodičovskej dovolenke 
a minimálne ešte ďalších 5 rokov ak-
tívnej existencie. Eva Mrázová, MC Fifidlo 

Na mesiac november 
sme pripravili pre det-
ských čitateľov kvíz 
DETI A KNIHY. Kvízu sa 
zúčastnilo 11 detí. Naj-
viac bodov získala žiačka 
6.B ZŠ kpt.Jána Nálepku 	
v Stupave Petra Geis-
seová, ktorá pri ďalšej 
návšteve knižnice dosta-
ne vrecúško prekvapení.
V detskom oddelení sme 
urobili výstavku kníh 

na tému ŠPORT A DETI. 	
V oddelení náučnej lite-
ratúry pre dospelých bo-	
la výstavka kníh o kuchár-	
skom umení a výstavka 
na tému dieťa a drogy.
Dňa 29. 11. sa skončila 
v knižnici burza nále-
piek do vlastnoručne	
vyrábanej knihy s náz-
vom REKORDY Z RÍŠE 
ZVIERAT. Vždy v utorok 
a štvrtok si chodili deti, 

ale ja dospelí zamieňať 
nálepky zvierat. Takých-
to výmenných búrz 
sme mali v knižnici 9 
a zúčastnilo sa na nich 
388 detí i dospelých. Deti 
aj dospelí si nechodili 
vymieňať len nálepky, ale 
mnohí si vždy vymenili aj 
knihy. Na december sme 
pre deti pripravili kvíz 
VIANOČNÉ HÁDANKY.�
� Zlatica Obadalová  

Mestská knižnica Ruda Morica informuje

Ako pekný a hodnotný darček k vianociam 
ponúkame knihu MESTO STUPAVA V MI-
NULOSTI A DNES.
Záujemci o knihu môžu volať na telefónne 
číslo knižnice 02/65 93 48 18

Upozorňujeme záujemcov o lacnejšie knihy, 
že BURZA starších kníh za 0,10 € stále trvá.

Komisia kultúry, športu a školstva na 
svojom zasadnutí 15.6.2011 iniciovala 
na návrh pani Ing. Ľ. Konswaldovej 
(tajomníčka komisie) zorganizovať 
stretnutie všetkých OZ a záujmových 
spolkov pôsobiacich na území mesta 
s poslancami mesta. Účelom stret-
nutia malo byť získanie informácií 
o činnostiach jednotlivých združení. 
Združenia sa mohli prezentovať 	
a predniesť svoje problémy a návrhy. 
Prínosom prezentácií bolo aj ľahšie 
budúce rozhodovanie poslancov 	
o prideľovaných dotáciách z mesta. 
Členovia komisie (poslanec M. Móza, 
poslanec R. Maroš, Z. Mazancová, D. 
Kľučárová, Z. Karlovská, I. Vachálková, 
P. Kotásek)  podporili túto myšlienku s 
tým, aby sa stretnutie konalo aj za účasti 
verejnosti. Túto prezentáciu bolo vhodné 
spojiť s nejakou akciou konanou v meste 	
a bol navrhnutý Svätomartinský jar-
mok. 
Predseda komisie KSaS Marek Móza pri-	
jal poverenie na zorganizovanie prezen-
tácie. Boli rozposlané oznámenia o konaní 
prezentácie 80 občianskym združeniam 	
a záujmovým spolkom pôsobiacich 

na území mesta, z ktorých záujem 	
o prezentáciu prejavilo 18.
Predseda komisie KSaS Marek Móza 
zabezpečil zverejnenie oznamu 	
o konaní prezentácie v Podpajštún-	
skych zvestiach a zároveň vyhlá-
senie v mestskom rozhlase ako 	
i technickú stránku prezentácie.
Prezentácia sa konala dňa 12.11.2011 
v budove MKIC a zúčastnené občianske 
združenia prezentovali svoju činnosť, 
svoje úspechy, svoje plány a vízie do 
budúcnosti. Pozvánku na poduja-
tie dostali všetci poslanci. Prezen-
tácie boli kladne hodnotené ako zo 
strany zúčastnených, tak aj zo strany 
verejnosti. Na stretnutí sa z radov po-
slancov zúčastnili: MVDr. R. Kazarka, 
Ing. Ľ. Ivica, Ing. J. Ukropec, M. Móza 	
a primátor mesta P. Slezák.
Zúčastneným občianskym združe-niam 
za prezentácie v mene svojom ako 	
i v mene ostaných poslancov, primátora 
mesta Stupava, komisie kultúry, športu 
a školstva a verejnosti ďakujem. �
� Marek Móza  
� predseda komisie kultúry, športu a školstva 

Prezentácia občianskych združení
	“Dôstojnosť života”
	Bowling club SIX PACK Stupava
	Eliah
	Hádzanársky klub Stupava
	KENTAURUS STUPAVA - 

občianske združenie
	Motocyklový klub SUPI Slovakia
	Občianske združenie Pohodka
	Občianske združenie Stupavská 

Nevädza
	Rodičia deťom Stupavy
	ŠK DOJO - KAN

	ŠK Karate Dojo Stupava
	Školský florbalový klub BOGDAU 

STUPAVA
	Skupina historického šermu 

URSUS
	Športový hokejbalový klub 

Lizards Stupava
	Stolnotenisový klub PST Stupava
	Slovenský Červený kríž  MS sk. I.
	Slovenský Červený kríž  MS 

skupina II.
	Záhradkári

Zúčastnené občianske združenia

OZ Kentaurus Stupava - vznik 2009
1. 	 Zámer stretávanie sa ľudí so 

vzťahom k histórii, prírode, koňom, 
Stupave a okoliu.

2. Zámer vytvoriť centrum pre hipo-
terapiu.

3. Zámer obnoviť, zachrániť miesta 	
s historickou hodnotou : Majer Kol-
huf,  Rímska stanica,  Pajštúnsky 
hrad.

OZ Rodičia deťom Stupavy orga-
nizuje najmä oddychové podujatia 
v kresťanskom duchu pre deti, ich 
rodičov, ale aj celé rodiny s cieľom 
lepšie sa spoznávať, vytvárať nové 
kamarátstva, prehlbovať vzájomné 
vzťahy, napríklad tvorivé dielne, väčšie 
aj menšie výlety, rodinné dovolenky, 

rôzne akcie. Našimi poslednými ak-
ciami boli 8. ročník Katarínskej zábavy 	
a veľmi úspešný 0. ročník LEGO výstavy 
v pastoračnom centre. Novým projek-
tom je vybudovanie detského dreve-	
ného ihriska a športového multi-
funkčného ihriska na farskom dvore. 
 
Ženský spevácky zbor Nevädza 
(32 členiek) pod vedením dirigenta 
T. Šelca. Spieva už 35 rokov piesne 
ľudové, národné a chrámové. Má za 
sebou nespočetný rad vystúpení doma 
i v zahraničí: ČR, Maďarsko, Rakúsko, 
Taliansko, Bulharsko. Zbor je aktívny 
pri rôznych oslavách mesta Stupava 	
i v okolí.

OZ Pohodka ponúka občanom Stu-
pavy (deti od 4. rokov, mládež, dospelí) 
voľnočasové aktivity. Sú to pravidelné 
krúžky keramiky a tvorivých dielní, 
príležitostné kurzy (rezbárstvo, vitráž, 
paličkovanie, maľba, drôtikovanie, 
kurzy asertivity a kominikácie ....), 
spoločenské podujatia (jarmok reme-

siel, deň otvorených dverí, výstava prác 
žiakov...) a denný tábor počas letných 
prázdnin.

Školský florbalový klub BOGDAU 
STUPAVA pôsobí na ZŠ kpt. J. Nálepku 
v Stupave od roku 2004. Názov Bogdau 
pochádza zo starozáhoráckeho názvu 
bocian. V školskom klube pracuje vyše 
100 detí v rôznych vekových kategóri-
ach chlapcov a dievčat. Florbalový 
klub sa zaraďuje medzi najúspešnejšie 
kolektívy na Slovensku. O jeho kvalite 
svedčia úspešné výsledky na okresnej, 
krajskej, celoslovenskej i medzinárod-
nej úrovni.

OZ Eliah je organizátorom Festivalov 
a spoločenských podujatí v Stupave. 
Napríklad “Deň detí” alebo festival  
“Rock Country”. Každoročne organizu-
jeme aj podujatie orientované na našu 
mládež  “Vianočný večierok”. So svojim 
programom sa predstavila na rôznych 
firemných akciách, kultúrnych podu-
jatiach, festivaloch, či v televíznych 
programoch. Uspela na mnohých 
tanečných súťažiach, kde opakovane 
obsadila popredné miesta. Na sloven-
skéj scéne od roku 2004.

Skupina historického šermu Ursus 
pôsobí na Slovensku od roku 1998. 
Sme združením mladých, flexibilných 
ľudí, ktorých spája záujem o históriu 	
a kultúru.Venujeme sa šermu z obdobia 
stredoveku, renesancie a baroka. Vo 
svojich predstaveniach Vám priblížime 
nielen boj a pútavé súboje, ale aj život, 
ktorý viedli ľudia v minulosti. V našich 
vystúpeniach môžete vidieť predstave-
nie taktiky armád na prelome 15. a 16. 
storočia; humorné scénky, ktoré Vám 

priblížia život v stredoveku; ukážky 
šikovnosti našich bojovníkov; pohľad na 
život v dobovom tábore; ohňovú show 
a množstvo ďalších zaujímavostí...

OZ Priatelia stolného tenisu Stupava 
- stolnotenisový klub podporuje rozvoj 
stolného tenisu v ZŠ Stupava, v priesto-
roch ktorej máme vytvorené pod-
mienky pre svoje fungovanie a účasť 
v súťažiach Bratislavského stolnote-
nisového zväzu. Klub má prihlásené do 
súťaží tri družstvá, A družstvo - V. liga, 
B družstvo - VII. liga, C družstvo - VIII. 
liga. Rozvoj stolného tenisu v Stupave 
sa snažíme podporovať organizáciou 
stolnotenisových turnajov. 

Motocyklový klub SUPI Slovakia bol 
založený v roku 1998. Každoročne orga-
nizuje zraz pre milovníkov motocyklov. 
Venuje sa aj príležitostným zábavným 
výjazdom pre deti z detských domovov 
a iným dobrovoľným pomocným ak-
ciám pre zdravotne znevýhodnené deti 
vo forme finančného príspevku.� 

Bowling Club SIX PACK Stupava ŠK Karate Dojo Stupava

Hádzanársky klub Stupava

Deti oslavovali so Spievankou a Zahrajkom Kentaurus Stupava
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 sťahovanie rodinných 
	 domov, bytov a kancelárií
 doprava a likvidácia nábytku,
	 upratovanie

0948 000 883
www.stahovanie-sks.sk

Sťahovanie

doprava a sťahovanie

2. 12. piatok 
Tvorivé dielne 

s Radkou
od 17.30.-19.00 hod, 
Mikulášska čižma

poplatok: deti 5€, dospelý 6€, rodič a dieťa 10€

8. 12. štvrtok 
Zipsové brošne,  kurz

lektorka Beáta Rybárová
od 18.-20.hod

poplatok: 6€ 

 9.12.piatok 
Tvorivé dielne s Radkou

od 17.30.-19.00 hod
Fimo

poplatok: deti 5€, dospelý 6€, rodič a dieťa 10€

10.12.sobota 
Plstenie - rukavice, kurz

od 14.-18. hod
lektorka: Mgr. art Petra Ševčíková

13.12.utorok 
Drôtikovanie

deti, kurz
od 16.00 do 17.30 hod.

lektorka: Gabika Vilemová
poplatok: 6€

16.12.piatok 
Tvorivé dielne s Radkou

od 17.30 do 19.00 hod.
Mydielka a pozdravy 

k Vianociam
poplatok: deti 5€, dospelý 6€, rodič a dieťa 10€

16. a 17.12. piatok a sobota 
predaj výrobkov, 

na pastoračnom centre 
pri fare

piatok od 16. hod
sobota od 10. hod

20.12.utorok 
Zdobenie perníčkov
od 18. do 20. hod (poplatok 3€)

Program na december 2011
MESTO STUPAVA
Hlavná 1/24, 900 31 Stupava
tel. č. 02/ 60 20 09 11, 02/ 60 20 09 25, fax 02/ 65 934 773

OZNÁMENIE 
O VEREJNOM PREROKOVANÍ

Týmto Vám Mesto Stupava oznamujeme, termín verejného prerokovania zámeru „SUPER-
MARKET – BILLA“ na pozemku parc. č. 193/33 k. ú. Stupava, ul. Hlavná, investor: Green 
City, s.r.o., so sídlom Stupava, Rovná 50, ktoré sa uskutoční dňa 

8. 12. 2011 (štvrtok) o 18.00 hod.
v rokovacej miestnosti na 1. poschodí Mestského kultúrneho a informačného centra v Stu-
pave, so sídlom Stupava, Agátová 16.

Kompletná dokumentácia je k dispozícii k nahliadnutiu na Mestskom úrade v Stupave, 
Stavebný úrad, Hlavná 1/24, každý deň v úradných hodinách.
� Pavel Slezák
�                 primátor mesta
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Floorball ZŠ Cup 2011
Už niekoľko rokov sa stáva 
tradíciou celoslovenská školská 
súťaž vo florbale FLOORBAL ZŠ 
CUP, ktorá začína od školských 
kôl s postupnosťou až do re-
publikového finále o školského 
majstra SR.  Výnimkou nie je 
ani rok 2011 a tak zástupco-
via dievčat a chlapcov na 
ZŠ kpt. J. Nálepku v Stupave 	
v rôznych vekových kategóriach  
začali neúprosné boje, s cieľom 
prebojovať sa do finálového tur-
naja, ktorý sa koná pravidelne 	

v Košiciach v polovici decembra.
Vyhlasovateľom súťaže je Minis-
terstvo školstva, vedy, výskumu 	
a športu SR a Krajský školský 
úrad v Bratislave.
Počet účastníkov v roku 2011 
narástol a tak sa muselo začať 
už od predkola okresu Malacky. 
Po víťazstvách a postupe z pred-
kola a okresného kola privítala 
Školská športová hala trojdňový 
maratón zápasov vo všetkých 
vekových kategóriach tejto 
súťaže pri organizácii krajského 
kola. ( 23.-25. 11. 2011) Po-	
chvalné slová k organizácii kraj-
ského turnaja svedčia o vysokej 
kvalite a skúsenostiach stu-
pavských družstiev. V kategórii 
mladších chlapcov, mladších 	

a starších dievčat ZŠ v Stu-
pave nenašla premožiteľa a su-	
verénne postúpila   do celoslo-
venského finálového turnaja!	
Florbalisti dúfajú, že na ceste 	
k vytúženým medailám im 
nebude prekážkou hlavne cho-
roba a tým zmarená účasť na 
vrchole súťaže. 
Poďakovanie za úspešnú 
reprezentáciu školy i mesta 
patrí všetkým zúčastneným 
hráčom a ich pedagógom Mgr. 
Štoffovej a Mgr. Fišerovi.

Konečné výsledky 
krajského kola:

Mladší žiaci: 

1. 	ZŠ Stupava 
2.	 ZŠ Žitavská Bratislava 
3.	 ZŠ Kalinčiakova Bratislava

Mladšie žiačky: 

1.	 ZŠ Stupava, 
2.	 ZŠ Ostredkova Bratislava, 
3.	 ZŠ Tajovského Senec

Staršie žiačky: 

1.	 ZŠ Stupava, 
2.	 ZŠ Černyševského Petržalka, 
3.	 ZŠ Horova Bratislava �
� Slavomír Fišer

Karate Carra
V dňoch 27. – 30. októbra 2011 sa 
konali v talianskej Carrare Majstrov-
stvá sveta karate. 4200 súťažiacich 
z viac ako 83 krajín sveta bojovalo 	
v rôznych disciplínach o prvenstvo 	
v kategóriách detí, mládeže, juniorov, 
seniorov i veteránov. 
Zo Slovenskej republiky sa zúčastnilo 
na tomto turnaji vyše 60 pretekárov 
tvoriacich širšiu reprezentáciu SR. 	
O výborný úspech v kategórii jednot-
livcov kata detí a o úspešné zakončenie 
sezóny po niekoľkých víťazstvá na 
medzinárodnej pôde sa postarala 
Zuzana Skácalová. Nielenže obhájila 
minuloročný bronz, ale podarilo sa jej 
polepšiť si o jednu priečku v svetovom 
rebríčku ziskom striebornej medaile. 
Vďaka za tento úspech, ktorý nie je 
len úspechom Slovenska, ale hlavne 
úspechom mesta Stupava, patrí nielen 

samotnej pretekárke ale aj trénerom 
ŠK Karate DOJO Stupava.
� Peter Kotásek 
generálny sekretár Slovenskej federácie karate

Stupavskí turisti v Nízkych Tatrách

Klub slovenských turistov Stupava 
využil posledné pekné jesenné počasie 
v Nízkych Tatrách v oblasti Chopku, 
kde sme sa ubytovali v horskej chate 
Trangoška odkiaľ sme uskutočnili 
výlety do okolia chaty Srdiečko, Koso-

drevina a chaty M. R. Štefánika. Bom-
bónikom bola ale návšteva Jaskyne 
mŕtvych netopierov, z ktorej máme 
krásne zážitky. Cestou domov sme sa 
zastavili v Sklených Tepliciach, kde 
sme si užili relax v kúpeľoch. Počasie 

nám doprialo nádherného slniečka 	
a modrej oblohy a tak sme načerpali 
mnoho energie do zamračených zim-	
ných dní, ktoré nás tu dolu sprevádza-
jú.
� Predseda KST Stupava, Stanislav Bojkovský 

Muži „A“ a nadšenci hádzanej

V sobotu 26. novembra odohralo naše 
mužské A družstvo svoj posledný zá-
pas jesennej časti 1.ligy v hádzanej. 
Dostali sme sa tak do polovice sezóny, 

od ktorej všetci automaticky očakávali 
úspech vďaka zmene hlavného tré-
nera a s tým súvisiacej výraznej zme-
ny tréningového procesu. Uvedené 

očakávania posilnil aj výsledok prvého 
zápasu súťaže,keď Áčkari vysoko pora-
zili Dunajskú Stredu. Avšak už nasledu-
júci zápas ukázal v plnej nahote stav 	
a schopnosti družstva a po vysokej 
prehre sme sa nevedeli postaviť na 
nohy proti ďalším súperom. Pozitívom 
pred zimnou prestávkou a prípravou 
na jarnú časť je fakt, že posledné zá-
pasy sme boli svojim súperom  vy-
rovnaným partnerom. Verím, že ak 
sa podarí udržať tréningový proces 
na podobnej úrovni ako na jeseň, 
časom sa dostavia výsledky a v jarnej 
časti, ktorá začína koncom januára 
odohráme viac úspešných zápasov 	
a po konci sezóny budeme figurovať up-
rostred tabuľky, kam verím že patríme.
Tréningového procesu A mužstva 
sa zúčastňujú aj stupavský Veteráni, 
ktorí sa v lete, po roku a pol od svoj-
ho založenia, zúčastnili Európskych 
hier Veteránov v talianskom Lignane. 	
V silnom obsadení družstiev z Ukrajiny, 
Ruska, Čiech, Slovinska, Portugalska 
obsadili vynikajúce 6-te. miesto a šírili 
tak dobré meno stupavskej hádzanej 	
a mestu Stupava v Európe.. Popri Európ-
skych hrách a tréningoch s Áčkom 
sa stupavský Veteráni zúčastňujú 
úspešne turnajov.Takisto stupavské 
Veteránky začínajú byť po roku od 
založenia vyrovnanými súperkami 	
a pomaly presviedčajú samé seba ako 
aj svoje súperky, že aj dlhé roky bez 
hádzanej z nich nedokázali vymazať 
cit pre tento šport, chuť trénovať, 
zlepšovať sa a bojovať o víťazstvá, 
body a góly so svojimi rovesníčkami na 
turnajoch. Obe veteránske družstvá sa 
zúčastnia v polovici decembra kvalitne 
obsadeného turnaja v Brne, kde pôjdu 
reprezentovať stupavskú hádzanú 
a mesto Stupava. Takisto začíname 
pripravovať druhý ročník Veteran´s 
Cupu Stupava 2012, ktorý plánujeme 	
v apríli budúci rok. � HC Tatran Stupava 

Tatranček minihádzaná

Aj v tomto školskom roku pokračuje pro-
jekt Tatranček Stupava – Minihádzaná. 

Po úspešnom nábore trénuje minihá-	
dzanú 12 detí rok narodenia 2001/2002 

a 30 detí rok narodenia 2003 a mladší. 
Tréningy sa konajú v pondelok a vo 
štvrtok od 15:00 – 16:30 v novej tré-
ningovej hale pri ZŠ v Stupave pod 
vedením Roberta Geisseho a Ľuboša 
Baštiho. Na turnaje dopĺňame družstvá 
o 6 hráčov z mladších žiakov s rokom 
narodenia 2001/2002. 12.11.2011 sme 
sa zúčastnili 1. kola Záhoráckej mini-
handball ligy, v kategórii 2001/2002 
sme obsadili 2. a 6. miesto a v kategó-
rii 2003 a mladší 2. miesto. Alexander 
Brenner získal ocenenie najlepšieho 
hráča. 24.11.2011 bolo v Malackách 1. 
kolo turnaja Bratislavského krajského 
zväzu hádzanej, v kategórii 2001/2002 
sme získali 6. a 12. miesto a v kategórii 
2003 a mladší 4. miesto. Do konca roku 
2011 nás čaká ešte 2. kolo Záhoráckej 
mini handball ligy, ktoré sa koná v Stu-
pave. V 1. polroku 2012 sa zúčastníme 
aj turnajov MHIL v Stupave a v Novom 
Veselí . �  HC Tatran Stupava 



Spoločenská
kronika

	 Dám do prenájmu 1-izbový byt 	
v rodinnom dome v Stupave. 	
Cena za prenájom vrátane ener-
gií 300 €. Tel.: 0907 615 386

	 Predám morčacie vajcia 15 ks. 
Tel.: 02/65 934 457, 0905 615 
386

	 Predám prívesný vozík za malo-
traktor, originál, brzdiaci. Cena 
50 €. Volajte na 0904 482 484

Riadková inzercia

11Spoločenská kronika

Narodili sa: 
Karin Karšňáková

Margaréta Šeniglová
Ján Hrúz

Kristína Horváthová
Natália Krajčírová

Zosobášili sa: 
Matej Šteflovič - Martina Čavojcová
Martin Klas – Lenka Grambličková
Marek Hollý – Martina Danihelová

Andrej Káčer – Mária Štrbáňová
Slavomír Jablonický – Alexandra 

Nemcová

Opustili nás:
Marian Levák (1954)
Ján Draškovič (1934)
Štefan Sajan (1946)

Štefan Steiner (1951)
Ľudmila Nováková (1938)

Vilma Fraštacká (1930)
Emil Neradovič (1949)
Anna Jedenásta (1938)

12. decembra 2011
od 18.30 do 20.30 h. 

AKO NEPREŽÍVAŤ 
PROBLÉMY INÝCH

Ste ako pierko v búrke, unášané 
každým závanom vetra? Je nor-
málne reagovať na naše pros-
tredie. Reagovanie je súčasťou 
života, súčasťou vzťahov, je sú-	
časťou človeka. Ale my sa zne-
pokojujeme a reagujeme až prí-
liš. Malé alebo veľké veci, ba 
čokoľvek nás vyvedie z miery. 
Spôsob, akým potom reagujeme, 
často nie je v našom záujme.

12. januára 2012 
od 18.30 do 20.30 h. 

POTREBUJEME 
NOVOROČNÉ 

PREDSAVZATIA? 
•	Nechcete zažiť sklamanie pri 

zápasení s novoročnými pred-
savzatiami?

•	Alebo si ich radšej ani nedáte, 
aby ste neboli frustrovaný, že sa 
vám nedarí napĺňať ich? 

•	Máme pre vás tipy, ako to urobiť 
tak, aby ste s porozumením voči 
sebe i druhým dosiahli vytúžené 
pozitívne výsledky. 

16. februára 2012 
od 18.30 do 20.30 h. 

CESTA K VNÚ-
TORNÉMU POKOJU
•	Potrebujete novú energiu a ne-

viete, kde ju „zobrať“?
•	Chcete zmenšiť alebo elimino-

vať stres?
Príďte sa presvedčiť, ako si 
môžete samé pre seba  dopriať 
vnútorný wellness
•	Čo jednoduché a účinné viete 

urobiť pre svoju psychohy-	
gienu?

Máme pre vás tipy, kedy vám 
postačí aj 90 sekúnd na to, aby 
ste sa dokázali telesne aj duševne 
uvoľniť.

Miesto: konferenčná miestnosť na 
1. poschodí MKIC (KD Stupava) 

ZĽAVNENÉ VSTUPNÉ V DECEM-
BRI - jednorázovo 3,50 EUR, 
pri predplatení si prenosnej 
permanentky (ak nemôžete 
prísť, pošlete za seba náhradu) 
platíte iba 9 eur! 

VYUŽITE TÚTO DECEMBROVÚ 
PONUKU A PRIHLÁSTE SEBA AJ 
PRIATEĽKU – BUDETE PLATIŤ 
KAŽDÁ EŠTE O EURO MENEJ 
– ZA 8 EUR ZÍSKATE 6 HODÍN 
VZDELÁVANIA! 

Ak chcete darovať permanent-
ku ako darček, píšte na info@
koucing.sk

Témou sprevádza a inšpiruje life 
kouč a trénerka osobného roz-
voja Mgr. Janette Šimková

www.lifekoucing.sk

MOTIVAČNÉ 
STRETNUTIA 

PRE ŽENY, 
KTORÉ CHCÚ 

VEDIEŤ VIAC...

Spomíname

Čas plynie ako tichej 
rieky prúd, kto Ťa 
mal rád, nemôže 
zabudnúť! S tichou 
spomienkou k Tvoj-
mu hrobu kvety 
položíme a pri pla-
mienku sviečky sa po-

modlíme. Odišiel si tichúčko, ako odchádza 
deň a v našich srdciach ostáva spomienka 
len, ver, že nikdy nezabudneme na ten 
smutný deň.
Dňa 18. 12. 2011 uplynie 5 rokov, čo 
nás náhle navždy opustil náš milovaný 
syn, vnuk, brat a veľmi dobrý kamarát 	
Vladko Brezovský.
� S láskou spomína rodina a kamaráti

Záhorienka oslavuje svojich 25 rokov...
22. septembra 2011 sa v Dome 
kultúry Hodonín (ČR) konal prvý 
koncert z tradičného a populárneho 
celoročného ,,Seriálu dechovek,,. Na 
pódiu sa predstavili dve kamarátske 
dychové hudby : brnenská Moravěnka 
a naša Záhorienka. Obidve kapely spo-

lupracujú už niekoľko rokov v podo-
be spoločných koncertov a hlavne 
spoločných osláv výročia založenia. 
(možno nám v spomienkach zostal 
skvelý koncert v Záhorskej Bystrici 
pri oslavách 10.výročia v roku 1997 
alebo program zo Sedliackeho dvora 

v Stupave pri oslavách 15.výročia 
v júni 2002). Týmto ich spoločným 
vystúpením pred plným hľadiskom 
Domu kultúry v Hodoníne sa práve 
začal aj scenár vystúpení Záhorienky 
venovaný  k 25. výročiu vzniku tejto 
reprezentatívnej dychovky zo Záhoria. 
Najznámejšie pesničky, ale i skladby 
novšie a nechýbali ani sólové ťaháky, 
zneli v takmer trojhodinovom pro-
grame. Obrovský potlesk sprevádzal 
každú skladbu, ocenené boli výkony 
hudobníkov i spevákov. Melodické 	
a zvučné valčíky nechali azda najväčšiu 
radosť na srdiečku každému, kto 
sedel v hľadisku kultúrneho domu. 
Zakladateľ a kapelník Záhorienky  
Mgr. Jaroslav Fišer zo Stupavy  a ve-
dúci súboru Moravěnka - legenda 
moravskej dychovky, spevák Jirka He-
lán opäť so svojimi súbormi potvrdili, 
čo krásy je ukryté v ľudovej pesničke. 
O tom svedčí i citát významnej hudob-
nej osobnosti Leoša Janáčka, ktorému 
pieseň tak učarovala: “V ľudovej piesni 
je celý človek, kto vyrastá z ľudovej 
piesne, rastie do celého človeka. Človek 
s pesničkou na perách je vždy bohatší, 
radostnejší a len ťažko môže podľahnúť 
zlu.“
Záhorienka potešila a rozospievala 
i návštevníkov Dní zelá v Stupave 	
v októbri 2011 a už teraz v spolupráci 
s MKIC v Stupave pripravuje 2.muzi-
kantský ples na deň 20.január 2012. 
Vstupenky na muzikantský ples za 
účasti 6 kapiel zo Slovenska a Moravy, 
množstva účinkujúcich, hostí, zau-
jímavostí, pasovania richtára plesu, 
záhoráckej kuchyne, hlavne v príjem-
nej a pohodovej atmosfére kultúrneho 
domu v Stupave, si môžete zakúpiť aj 
s rezerváciou stolov v kancelárii MKIC 
v Stupave (kultúrny dom) 02/ 65 93 
43 12 - schmadlova@msks-stupava.sk 
alebo 0905 949 360, 0902 229 025 -  
fiser@stonline.sk.
Na Vás všetkých sa teší s muzikantským 
pozdravom a úctou Záhorienka.� Záhorienka pred 25 rokmi.

Dňa 2. 10. 2011 u-
plynulo 100 rokov od 
nedožitého narode-
nia pána Martina 
Hermana a 2. 12. 
2011 bolo 34 rokov, 
čo nás navždy opustil. 
Kto ste ho poznali, 

venujte mu, prosím, tichú spomienku.
� S úctou nevesta s rodinou

Kto v srdci žije, nezo-
miera! Dňa 31. 10. 
2011 uplynuli 4 roky, 
čo nás navždy opustil 
náš milovaný manžel, 
otec, strýko, krstný 
otec a brat p. Milan 
Lachkovič.� 

� S láskou a úctou spomínajú 
� manželka a deti

Dňa 14. 12. 2011 u-
plynie 5 rokov, čo nás 
navždy opustil náš 
milovaný manžel, 
otec a dedko Ivan 
Hason.
� Za tichú spomienku 
� ďakuje manželka, 

� dcéra a syn s rodinami

Pri príležitosti spomienky na nedožitých 
90. rokov spisovateľa Ruda Morica (22. 
marca 2011) bola na výstave o živote	
a diele spisovateľa i nenápadná knižka, 
vlastne zviazaný časopis pre školskú 
mládež Okienko Záhoria, II. roč.,  škol. 
rok 1947/48. Po zbežnom prelistovaní 
ma mimoriadne zaujal obsah. Z odstu-
pom času  moje pátranie po majiteľovi 
tejto knižky  si vyžiadalo trocha času, až 
sa mi podarilo dostať ju do rúk. Vďaka aj 
touto cestou majiteľovi za zapožičanie. 
Vráťme sa teda cca o 65 rokov dozadu.

Časopis redigovali vtedajší učitelia na 
stupavskej meštianskej škole, pán Belo 
Janík ako hlavný redaktor a Rudo Moric 
ako zodpovedný zástupca časopisu. 
Redakčný klub tvorili: A. Šteffek, Dr. J. 
Horecký, J. Benca, T.  Macušek,  A. Vile-
mová,  E. Bottánová. Ilustrátorom bol 
Ing. Štefan Imrich. Prispievateľmi boli 
učitelia a žiaci z celého Záhoria. Na titul-
nej strane je napísané, citujem: “ Toto je 
spomienka na časy, keď sme veci robili 
pre vlastnú potechu “ /nečitateľný pod-
pis / . Krásne slová. Dúfam, že i uvedené 
dielka budú potechou pre súčasných 
čitateľov Podpajštúnskych  zvestí, ba 
určite sa mnohí súčasníci prekvapia, 
aké “literárne nadanie mali ich starí 	
a prastarí rodičia“,  keď boli školákmi. 

Keďže je obdobie príchodu zimy,  
uvádzam básničky a príbehy tohto 
ročného obdobia. Príjemné čítanie.
Jozef Baďurík: 
Sypte vtáčkom
Utíchli už vtáčie hlasy
škoda leta, jeho krásy.
Mŕtvo je už v dedine,
smutne je i v bučine.

Zima  vtáčkom - speváčikom
nenájdu si chrobáčikov.
Trasú sa a hľadajú,
od nás pomoc čakajú.

Darujte im dobré dietky
zo stolčeka omrvinky,
odvďačia sa vám v lete,
keď bude jabloň v rozkvete. 

Blíži sa čas Vianoc, kupujeme darčeky.  
Nemali by sme zabudnúť na knihy. 
Uvádzam článok  “Prečo čítam knihy” 
od vtedajšieho žiačika 5. triedy ľudovej 
školy v Stupave, Vilu  Viléma.

Vilo Vilem: 
Prečo čítam knihy
Som jedenásťročný chlapec, chodím do 
piatej triedy ľudovej školy. V tomto krát-
kom článočku by som rád napísal, prečo 
čítam knihy. 

Knihy mám veľmi rád, najmä ro-
zprávkové. Keď som bol malým 
chlapčekom, nevedel som zaspať prv, 
kým mi starenka alebo teta nepovedala  
dajakú rozprávočku. Bol som nenásyt-
ný. Často si už úbohá starenka nevedela 
rady, čo ešte vymyslieť, lebo moje oči 
podráždené vidinami z rozprávky nie 	
a nie sa zatvoriť. 
Tetička  bývala so mnou rýchlejšie 
hotová.  Povedala mi niečo o ušatom 
somárikovi a či som chcel, či nie, musel 
som zatvoriť oči. Niekedy mi prečítala 
rozprávočky priamo z knihy a ja som 
hltal slová. I tu ju však trpezlivosť skoro 
došla, zatvorila knihu a to ostatné, čo 	
v nej boli, zostalo pre mňa tajomstvom. 
Tak som si prial vedieť čítať !
Konečne otvorili sa aj mne školské 
dvere. Čítať som vedel hneď a tajom-
stvo, ktoré skrývajú v sebe rozprávkové 
knihy, bolo mi odhalené. Svätý Mikuláš 
a Ježiško vedeli, že bez knihy k nám 
nemožno zavítať. Moje rozprávkové 
knihy sa množili. Mám ich už celú hŕbu. 
Prečítal som ich už niekoľkokrát a stále 
sa ešte k nim vraciam.
Knižky sú mojimi najlepšími kamarát-
mi. 

(V budúcom čísle uverejníme pokra-
čovanie, text je uvedený s pôvodnou 
gramatikou.)
� Spracovala: Mgr. Gabriela Prokešová 

Už len kytičku kvetov 
na hrob Ti môžeme 
dať, spokojný, večný 
spánok môžeme Ti 
priať.
Dňa 17. 12. 2011 
si pripomenieme 
štvrté výročie, čo nás 

navždy opustila naša drahá manželka, 
matka a babka Ľubica Geržová.

S láskou spomíname. 
Manžel a deti s rodinami.

So spomienkou v srdciach sme si dňa 
21. 11. 2011 pripomenuli 25.výročie od 
smutnej chvíle, kedy nás navždy opustil 
milovaný manžel, otec a dedko František 
Brezovský. Milosrdný čas hojí rany, ale 	
v našich srdciach zostáva navždy.

S láskou a úctou spomínajú manželka, 
syn a dcéra s rodinami

Rada by som sa poďakovania mestským policajtom, ktorí to nevzdali 	
a ťahajú to v Stupave skoro od začiatku založenia Mestskej polície. Viem, 
že niekedy to určite nie je ľahké, ich práca si vyžaduje veľa nervov a trpe-
zlivosti, ale poniektorí to dokážu zvládnuť bez hnevu, zlosti a arogancie. 
Zostáva len veriť, že tí mladší si zoberú príklad a tí starší pôjdu naďalej 
príkladom a nedajú sa pokaziť dnešnou uponáhlanou a vystresovanou do-
bou. Nieje vždy na mieste moc, sila, a trestanie niekedy stačí ľudí aj poučiť 
a dohovoriť.Verím že s týmto mojim názorom sa stotožňuju viacerí spoko-
jní Stupavčania.
� Za všetkých spokojných p. Belzárová

Poďakovanie

Okienko záhoria ožíva



Spisovateľ a novinár Emo Bohúň (13. apríla 1899 
– 15. júla 1959 ) venoval sa novinárskej činnosti, 
vydával viaceré časopisy, venoval sa malým no-
vinárskym formám. Posmrtne bol vydaný výber 
Zaprášené histórie (1971) , ktoré v malých for-
mách ukazovali slovenské stránky života , humo-
risticky sa pozerali na udalosti. Jednou z poviedok 
uverejnených v Zaprášených históriách je i história 
Stupavský rytier, ktorá má podklad život  v Károly-
iovskom kaštieli. V krátkosti zhrniem príbeh  
o rytierovi ktorý vzišiel z kaštieľa. Kaštieľ kúpil 
od Pálffyovcov v roku 1867 gróf Alojz Károlyi zo 
Slovenského Medera. V kaštieli sa prijímali rôzne 
spoločenské návštevy, rodinné oslavy , poľovníci 
radi navštevovali stupavský revír, v ktorom sa 
usporiadali honosné poľovačky,  atď. O život  
v kaštieli bol záujem i vo verejnosti, hoci nebol vždy 
a každému k dispozícii.  Preto sa občas hovorili 
rôzne príbehy, ktoré skrášľovali, alebo ohovárali 
to, čo sa tam dialo. 

Stupavský rytier
Asi koncom 30 – tych 
rokov minulého (XX.) 
storočia zomrel vo Viedni 
vo veľkej biede starý, 91 
ročný barón Peter Ruzza- 
Hochberg. Zomrel v malej 
izbietke v činžovnom 
dome na okraji mesta. 
Pán barón sa živil po-
sledné roky svojho života 
tým, že v jednej uličke 
blízko Štefanského domu 
ukazoval okoloidúcim 
žlté a zelené papagáje 	
a niekoľko ďalších exo-
tických vtákov, ktoré mal 
v drôtenej klietke. Oko-
loidúci mu hádzali drob-
né mince, za ktoré pán 
barón vznešeným pohybom hlavy ďakoval.  
Takto si zarábal na skromné živobytie.
Jedného dňa tíško zomrel, nikto nestál pri 
jeho smrteľnej posteli a trvalo niekoľko dní, 
než susedia objavili jeho mŕtvolu. Nikto sa 	
s ním nerozlúčil, len papagáje vrieskali svoju 
pohrebnú pieseň bez melódie .
Aká bola jeho smutná história, ako sa dostal 
až do uličky pri Štefanskom dóme ?
Na stupavský majetok sa dostal ako hospodár-
sky adjunkt Peter Ruža, syn moravských 
sedliakov z blízkeho pohraničia. Pán gróf 
ho poslal na nejakú hospodársku školu na 
Moravu. Po škole dostal maličkú izbičku 	
v kaštieli, v ktorej po práci čítal a ďalej sa učil. 
Bol uzavretá povaha, nechodil ani do krčmy 	
a okrem kníh ho nezaujímalo nič, ani ženy. 
Ale, tak ako iným ľuďom  bolo mu súdené aby 
sa zamiloval.
Jedného dňa, ako bolo zvykom, prišli do stupav-
ského kaštieľa na návštevu starý gróf Hoch-	
berg z Dolného Rakúska s už ovdovelou 
dcérou asi tridsaťročnou Brigittou Hedvigou.
Táto návšteva priniesla do kaštieľa veľa ru-
chu, otec i dcéra boli veselí a temperamentní 
ľudia a rozhýbali život v kaštieli. Konali sa 
poľovačky, zábavy a výlety po peknej prírode 
v okolí.  Stredobodom týchto zábav bola Bri-
gitta, okolo nej sa krútila celá spoločnosť, 
ktorá prichádzala do stupavského kaštieľa.
Zo všetkých zábav najradšej jazdila na koni. 
Na týchto vychádzkach ju sprevádzal Pe-

ter Ruža, v slušnej vzdialenosti cválal za 
ňou. Medzi nimi sa iskrilo – ona sa chovala 
povýšene a akýkoľvek dialóg nepripustila. 
Peter si raz povedal nahlas : Áno táto žena 
bude mojou manželkou !  Zábava v kaštieli 
pokračovala svojim veselým spôsobom, Pe-
ter sa väčšinou týchto zábav zúčastňoval tiež, 
no nie ako rovnoprávny partner, ale ako lepší 
sluha, ktorý komandoval armáde lokajov.  
Brigitta ho prehliadala a pozerala cez neho so 
všetkou dôstojnosťou svojej vznešenosti.  Pet-	
ra táto nadutosť nevyviedla z rovnováhy, len 
sa usmieval, čo privádzalo Brigittu takmer 
do zúrivosti.  A predsa budeš mojou ženou! 
- zopakoval si tieto slová , koľkokrát sa na ňu 
zadíval.
Raz na výlete spoločnosť mala prejsť cez 
malý potok, ktorého brehy sa zosypávali  	
a mútili vodu. Páni prenášali na svojich ra-

menách dámy, ktoré výskali a smiali sa 	
a s predstieraným strachom sa chytali svojich 
gavalierov. Brigita ostala na brehu posledná.
Nože, Peter, prenes grófku! – zvolal gróf 
Károlyi.
Peter, akoby čakal na tento rozkaz, v okamihu 
uchopil Brigittu do svojich rúk, ľahko ju zdvi-
hol a vstúpil s ňou do potoka. 
Podliak naničhodný - zvolala hystericky 	
a päsťami ho začala biť do tváre. Pusťte ma, 
pusťte ma !
Poslušný jej rozkazu, v prostriedku potoka 
pustil ju pomaly do potoka.  Jej nohy sa až po 
kolená zaborili do blata , a keď  chcela nohu 
z neho vytiahnuť , stratila rovnováhu a padla 
celá do vody. Keď ju Peter vytiahol z vody 
mokrú ako zmoknutú sliepku už nekričala. 
Položil ju do trávy , starý Károlyi sa zasmial 	
a to zachránilo nemilú situáciu. Smiali sa 
všetci hostia a smiala sa i Brigitta. Nemým kýv-	
nutím hlavy sa mu poďakovala a so záľubou 
si ho prezerala ako nádherný exemplár muža.	
V tú noc čítal Peter básne, sedel pri otvore-
nom okne. Odrazu niekto zastal pod oblo-
kom. Bola to Brigitta. Zahaste lampu a otvorte 
mi dvere, Peter! zašepkala. Tak otvoril dvere 	
a pustil ju dnu...
Celý druhý deň ju nevidel, až na tretí deň 
predpoludním videl ju ako sa chystá vyjsť 
na koni, ale pri nej stál druhý kôň s mladým 
hájnikom Ondrejom. Nevedel som, že sa 
chystáte na výlet. Hneď si osedlám koňa. 

-	 Nemusíte . Dnes ma odprevadí Ondrej.
-	 Ale prečo Brigitta ? 
Ostro sa pozrela naňho: Môj titul je tu 	
v kaštieli pre sluhov milostivá grófka. Ro-
zumeli ste pán adjunkt, či aký je vlastne váš 
titul? A čo to má znamenať, že nezachová-
vate ku mne patričnú úctu. Hlava sa vám po-
miatla, chudáčik! 
Vyšvihla sa na koňa a s mladým hájnikom 
odcválala. Za chvíľu sa vybral za nimi. Našiel 
ich na lúke, pani grófka sedela na pni a pri jej 
nohách kľačal mladý hájnik, ako verný pes 	
a ona sa mu s prútikom hrala po tvári. Krásny 
obrázok namôjveru! – povedal nahlas. Obi-
dvaja sa k nemu obrátili. Ondrej s prekva-	
pením, grófka so zlosťou. Čo tu chcete? Prišiel 
som sa opýtať , čo chcete od tohto mládenca? 
A ty Ondrej vstaň a prac sa domov!  Podišiel 
niekoľko krokov k nim a jazdeckým bičíkom 

švihol do vzduchu. 
Ondrej, nenechaj ma!- 
skríkla. Vtedy sa stalo, 
čo Peter nečakal, mladý 
hájnik ako strunou 
vymrštený vyskočil 
proti nemu. On ho po-
kojne počkal a potom ho 
jedným úderom zrazil 	
k zemi. A teraz milá 
grófka , berte sa hneď 
domov. Nemôžem ako 
váš rytier dovoliť, aby 
ste sa ďalej zdržiavali na 
mieste, kde by sa vám 
mohlo niečo stať. 
Tak rýchlo na koňa. 	
A keď sa nehýbala, chytil 
ju za rukáv. Ona sa mu 
vytrhla a jazdeckým 
bičíkom ho šľahla po 
tvári. Po údere mu os-

tal na tvári červený švík, z ktorého vyrazili 
kvapky krvi.
Keby bol Peter šľachticom, teraz by sa uklonil 
a odišiel. Pretože bol len sedliackym synom, 
tak milostivej pani grófke dal také zaucho, 
že odpadla do trávy ako kus mokrej handry. 
Ležala v tráve roztiahnutá a on stál nad ňou 
a usmieval sa. Keď sa o chvíľu z laku a hanby 
prebrala, vyskočila a zaútočila naňho, stále 
sa usmievajúcemu, bila ho päsťami do tváre. 
On ju pritom objal , pritiahol ju k sebe a ústa 
sa im spojili. Ruky jej bezvládne ovisli.
-	 Budeš mojou ženou? - šepkal jej.
-	 Budem, budem, budem! – šepkala ona.
Bola to skutočne veľká senzácia, keď gróf 
Alojz Károlyi oznámil zasnúbenie grófky 
Hochbergovej s jeho adjunktom, pánom Pet-
rom Ružom.
O niekoľko dní nato bola svadba vo Viedni 	
v Štefanskom dóme. A na nej si pán Ruža zmenil 
svoje poctivé otcovské meno s pribratím mena 
svojej manželky na Ruzza-Hochberg a o niekoľko 
rokov nato dostal k svojmu menu i barónstvo.
A zase o niekoľko rokov nato mu umrela 
manželka, potom stratil celý svoj majetok 	
a na staré kolená sa musel živiť tým, že uka-
zoval papagáje blízko toho Štefanského 
dómu, blízko toho kostola, kde zradil 	
a opustil otcovo meno a svoj sedliacky pôvod. 
Takto biedne skončil pán barón Ruzza-Hoch-
berg, stupavský rytier.
� Podľa originálu „mierne“ upravil S. Prokeš  

Emo Bohúň
Stupavský barón


